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Szerkesztőség és kiadóbivat 

Melelov békebeszéde: 

Eszlelenség eszmei ellentélek 
mialt háborul folytatni!" 

az olasz kormányi - Atszervezték 
finnországiól 
nyomultak be Franciaorszá 

(RÓMA.) (Rador.) Viktor Emanuel 
olasz és albán király, aethiop császárl 
tecnap a Duce előterjesztésére rende- 
lettörvényt irt alá, amely intézkedik 
a fasiszta kormány és a pártvezetőség 
jéelentős átszervezéséről. 
Huodseregfőparancsnok Rodolfo Gra- 
ziani marsall lett, ami annyit jelent, 
hogy a katonai hatalom a Duce után 
kizárólag az ő kezében összpontosul. 
Hadügyi államtitkárrá Ubaldo tábor- 
nokot nevezték ki! Starace fasiszta- 
párti főtitkárt és minisztert az önkén- 
tes milicia vezérkari főnökévé nevez- 
téleski. Utóda a fasiszta pártban Ettore 
Muútti tábornok lett. Alfieri propa- 
gandaügyi és népnevelésügyi minisz- 
tert nagykövetté nevezték ki, utóda 
Paolino Alessandro lett. Valle tábor- 
nok légügyi államtitkárt leváltották és 
utódául Francesco Pricolo tábornokot 
nevezték ki, aki mindössze 37 éves, de 
egyike az olasz hadsereg „legeredmé- 
nyesebb" pilótáinak. Munkaügyi mi- 
niszterré Rafaelo Riccardot nevezték 
ki, mig elődét a gázellátási társaság 
vezérigazgatójává tették. Megváltozott 
a korporációs minisztérium vezetősége 
is. Tárcatulajdonosa Renato Ricci lett, 
mig elődét rendelkezési állományba 
helyezték. Olasz Kelet-Afrika minisz- 
terévbé Tezuzzi tábornokot nevezték ki. 
aki eddig a most felállitott miniszté- 
rium államtitkára volt. 
A Stefani hirszolgálati iroda meg- 

jegyzi, hogy ezek a személyi változá- 
sok nem jelentenek mást, mint azt a 
fasiszta elvet. amely szerint időnként 
fel kell cserélni a vezetőséget. hogy 
alkalom nyiljek az egyéniségek érvé- 
nyesülésére. A külföldi sajtó azonban 
abból a teényből, hogy a hadseregfő- 
parancsnokságot Graziani kezébe össz- 
pontositották. messzemenő következte- 
téseket von le. Ezt igazolja szerintük 
az is, hogy más hadügyi és más lég- 

ügyi államtitkárokat kapott a had- 
ügyminisztérium is. Különösen nasv 
figyelmet szentel a változtatásoknak a 
francia saitó, amely azonban tartóz- 
kodik ezuttal a találgatásoktól. Mind- 
össze annyit jegyez meg, hogy az intéz- 
kedés eredményeit a közeljövő fogja 
igazolni. Az angol lapok szintén tar- 
tózkodók megitéléseikben és bár az 

egyes lapok nem tulaidonitanak az át- 
szervezésnek külpolitikai jelentőséget. 
mégis sejtetik. hogy nem biztos, hogy 
hatásnelküli lesz. A német lapok 
hangsulyozzák, hogy Ciano a helyén 
maradt. ami azt jelenti, hogv Itália 
és Németország között a baráti viszony 
változatlanul szivélyes marad. Ugyan- 

igy vélekedik a svájci és az amerikai 
sajtó is Az olasz lapok az átszervezés- 
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Mii kiván a Szovjet 

gyobb lendülettel halad tovább 
azon az uton, amelyet Mussolini 
miniszterelnök kijelölt és ezt a len- 
dületet fokozza a fiatal erők mun- 

kába állitása is. 
MUSSOLINI POLITIKÁJA VÁL- 
TOZATLAN 

(RÓMA.) (Rador.) A DNB német táv- 

Kiadótulajdonos: 
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Felelős szerkesztő és igazgató: 
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értesült körökben megállapitják. hogy 
a miniszterváltozás csak a gárdapa- 
rancsnok lecserélését jelenti, ami tel- 
jesen szokásos a fasiszta rendszernél 
és melynek semmiféle befolyása nincs 
és nem is lehet Mussolini eddigi poli- 
tikájára. ; 

MINISZTERTANÁCS LESZ MA 
PÁRISBAN ÉS LONDONBAN 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier minisz- 
terelnök vezetésével ma miniszterta- 
nács lesz a francia fővárosban, amely 
az időközben aktuálissá vált kül- és 
belpolitikai kérdéseket vitatja meg. 
Beavatottak szerint a tanács foglalko- 
zik Molotov külügyi népbiztos beszé- 
dével is, amely békés, de határozottan 
néemetbarát hangjával nagy feltünést 
keltett Párisban. Ugyanakkor London- 
ból jelenti a Reuter iroda, hogy a brit 
kormány is megtartja szokásos minisz- 

összejövetelet, hogy megbeszélje a terl 

irati iroda jelenti a következőket: Jól- 

Esztelensés ldrolegtai ellentétek miatt háborut viselni 
-itmondoiia béekeheszédében Moloiov [ 

(MOSZKVA) (Rador) A legfelsőbb 
szovjet intézőbizottság rendkivüli ülé- 
sét kedden délután kezdettek meg. 

Résztvettek azon az intézőbizottság 
tagjain kivül a népbiztosságok vezetői. 
Vorosziloff marsall vezetésével a vörös 
haderők tagozati delegátusai és a mosz- 

kvai diplomáciai testületek is. Az ülés 
érdekessége Molotov kormányelnök és 
külügyi népbiztos beszéde volt, amely- 
ben többek között a következőket 
mondotta: 
- Az utolsó hetek alatt olyan ese- 

mények zajlottak le, amelyek szüksé- 
gessé teszik, hogy a szovjet kormány- 
zat leszögezze a maga álláspontját a 
felvetődött problémákkal kapcsolat- 
ban. 

Itt felsorolta Molotov az eseménye- 
ket, megemlékezve a német-lengyel 
ziszályról és annak következménye- 
képpen bekövetkezett háboruról, amely 
az U. R. S. S.-t arra kényszeritette, 
hogy ukrán és fehérorosz fajtabelijei- 
nek védelmére aktiv avatkozzék bele 
az eseményekbe. Ezután igy folytatta: 
- A nénmet és az orosz célok az igaz- 

ság szellemében érvényesültek, 

nománia semlegessége 
(BUCURESTI.) A Rador távirati iroda közli a Semnalul cimü lap egyik 

cikkének lényeges mondatait. A cikk cime: 
reggeli lap berlini tudósitója - irja a Semnalul - hangsulyozza, hogy a 

birodalom fővárosában Románia 
káját nagy megelégedéssel szemlélik. Megtörtént. gyakorlati esetek, 
lyeket idéznek is, - mint például a hozzánk menekült lengyel kormány irá- 

nyában tanusitott magatartás, - mutatják, hogy a nemet vezető körök ité- 
lete nemcsak udvariassági jellegü. hanem a román magatartás 

megértését jelenti. Még érdekesebbnek látszik előttünk az, hogy a 
tudósitók szerint, az értesülések kifejezik a német birodalom hivatalos né- 
zetét is Délkeleteurópa irányában. Ez a politika - hangsulyozzák ugyan- 
ezekben a körökben - magában foglalja a Szovjet nézetét 

magyarázza meg azt a megelégedést, amellyel berlini körökben fogadták a 
moszkvai rádiónak a besszarábiai állitólagos orosz támadás hirére adott cá- 
folatát is. Nyilvánvaló, hogyha ezek a nézetek a német birodalom délkelet- 

német 

bel- es külpoliikai helyzetből adódó 
tennivalók ügyét 

természetesen nem maradt hatás nél- 

nyugati államokban. Ez abban 
a hadüzenetben nyilvánult meg, ame- 
lyet London és Páris Berlinnek meg- 
küldöttek. Az orosz kormány a hadüze- 
net megindokolásával kapcsolatban 
megállapitja, hogy ez ideológiai jel- 
legü. Anglia állitólag nem a német 
nép, hanem a nemzeti szocializmus 
ellen harcol. de a valójában a német 
hóditási gondolat ellen is Erre vonat- 
kozólag közölheti, hogy a Harmadik 
Birodalomnak nincs szándékában 
ugyan a pihenés, de épp olu kevésbé 

vannak keleti hóditó tervei. Ez a jel- 
tevés tehát nem áll fenn. Ami a nem- 
zeti szocializmus elleni küzdelmet 

illeti, a szovjet kormány véleménye az, 
hogy a nemzeti szocializmust el lehet 
utasitani, vagyu el lehet türni, de esz- 
telenség ideológiai különbözetek miatt 
háborukat folytatni. A Szovjet - foly- 
tatta Molotov - mély megértést tanu- 
sit Németország ama törekvéseivel 
szemben, amelyek a versaillesi béke- 

kül a 

je ayoz is, annál is inkább, mert meg- 

európai politikai felfogását fejezik ki. 
tek lehetnek azzal, hogy semleges magatartásukat megfelelően értékelik, mi- 

vel igy annál inkább folytathatják politikájukat a békének Európa e részé- ben azt látják. hogy 
a fasiszta forradalom egyre na- ben való megőrzésére. 

szerződés eltörlését célozzák és hang- 
sulyozza, hogy a megértés jogos és in- 

. 

„Románia semlegessége". Két 

peoliti- 
ame- 

szigoruaan semleges 

gyakorlati 
berlini 

is. Ez a tény 

az itteni államok csak megelégedet- 
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győződése, hogy egy ujabb versaillesi 
kényszer magukra a nyugati hatal- 

makra nézve lenne hátrányos. 

Ezután rátért a német-orosz meg- 
állapodásokra és arra a barátságra, 
amely Berlin és Moszkva között a ke- 

reskedelmi és politikai együttmüködést 

lehetővé, de indokolttá is teszi. Majd 

felemlitette a Balti-államokkal meg- 
kötött szerződéseket, amelyek bizto- 

sitják a kis államok függetlenséget, de 

kinyitják az elzárt utakat a Szovjet 

előtt is. Végül Finnországról beszélt 
és kijelentette, hogy 

a finn-orosz megbeszélések még 
folynak és amig azok véget nem 

érnek, addig róluk bővebb nyilat- 

kozatot leadni nem lehet. 
A Szovjet legfelsőbb bizottságának 
ülései még ma is tartanak. 

FRANCIA SAJ TÖVÉLEMÉNY 
MOLOTOV BÉKETERVEÉRŐL 

(PÁRIS) (Rador.) A legfőbb szovjet 
tanács keddi ülésével kapcsolatosan 

olyan hirek és jelentések kerültek for- 
galomba, amely szerint Molotov kül- 
ügyi népbiztos felhasználja ezt az akal- 
mat, hogy hallassa szavátaa béke lehe- 

tőségéről és a háboruról. A Petit Pa- 
risien cimü lap ezzel kapcsolatosan fel- 
veti azt a kérdést, hogy a békeoffenzi- 

va, amelyről már két hete nem beszél- 

aek, most vajjon az orosz részről tör- 
ténő felhivásban fog-e megint alakot 

ölteni? A lap szerint arra a kisérletre, 
hogy Angliát és Franciaországot meg- 

győzze Molotov a maga részéről a bé- 

kéről, valóban nem alkalmas és még 
kevésbé alkalmas arra, hogy ő ajánlja 
fel a hivatalos jóindulatát a béke ér- 
dekeben, mert éppen ő volt az, aki 
visszautasitotta az Anglia és Francia- 

ország részéről felajánlott egyezmény 
aláirását, ezzel szemben aláirta a Né- 
metországgal kötött megállapodást. 

A LOeuvre cimü lap annak a véle- 
ményének ad kifejezést, hogy Molotov 

valószinüleg nagyon mérsékelt és óva- 
tos lesz a Finnországgal szemben tá- 
masztott igényei során és tartózkodni 
fog attól, hogy kemény kritikát mond- 
jon Anglia és Franciaország politiká- 
járól. A francia sajtó általános vélemé- 

nye az, hogy Franciaország és Anglia 

nem engedheti meg a befejezett tények 
volitikáját, ami egyben az erőszak dia- 
dalát is jelentené. 

MOSZKVÁBA UTAZOTT A 
FINN KÜLDÖTTSÉG 

(HELSINKI.) (DNB) Paasakivi stock- 
holmi finn követ és Tanner pénzüsv- 
miniszter vezérlete alatt a finn dele- 
gáció tegnap este indult el Helsinki- 

ből, hogy a finn kormány végleges fel- 
tételét Moszkvába vigye. Beavatottak 
szerint a finn ellenjavaslat mereven 

ragaszkodik Suomi feltétlen semleges- 
ségéhez és annak tiszteletben tartá- 

sához, amelyet a szovjet kormányzat 

tekintélyének csorbitása néelkül annál 
is könnyebben elfogadhat, mert a ma- 
roknyi finn nemzet, amelynek függet- 
lenségét az U. R. S. S. több izben elis- 
merte, veszélyt amugy sem jelentene 
számára. Különösen azóta nem, amióta 

iójá orosz, 
Utván, lett és észt szerződésekkel ala- 

posan megerősitette. 

A finn delegáció elutazásával kap- 
csolatban az amerikai sajtó annak 

a reményének ad kifejezést, hogy 

a megállapodás békés uton is 



létrejöhet, mert anuak ellenkező- 
jét az Egyesült Álla mok közvéle- 
ménye nem nézhetné el tétlenül. 

MIT KIVÁN A SZOVJET FINN- 
ORSZÁGTÓL? 

(HELSINKI.) (Radok.) A Havas táv- 
irati iroda a következőket jelenti. A 
fnn kormány tagjai és a parlamenti 
csoport elmökei között lefolyt tárgya- 
lás rendkivül hosszu üdeig tartott. Ed- 
dig azonban még nem tudtak megálla- 
podásra jutni az Orciszország részéről 
támasztott igényekre adandó végleges 

A Szovjetunió 
állitólag a Fian-öbölljen levő szigetek 
Atengedését és Finnország száraziöldi 
részén a szovjet haderő részére támasz- 
pont létesitését igényelte. Az Aaaland- 

ugy 
Finnország és Svédország 

igényli, a Szovjetunió nem ellenzi, de 
a felfegyverzés mértékét háromtagu 
bizottság ellenérizné, amely bizottság- 
ban Finnország, Svédország és a Szov- 
jetunió vennéneik részt. A Szovjetunió 

válasz tekintetében. 

szigetek katorvai 
amint azt 

megerősitését, 

ezenkivül határkiigaztiásé kér a La 
doga-tótól észalkra. 

rátságát. 
SVAJCI SZAKÉRTŐ A LEN- 
GYELORSZAGI GEPHABORU- 

ŐL 
(BERN.) (Rador.:) A DNB német táv- 

irati iroda közli a következőket: Ru- 
dolf Staehelin egyetemi tanár, aki a 
szakértői vizsgálatot folytatta le abban 

vajjon a lengyelországi 
harcok idejen használtak-e mérgesgá- 
zokat, a sajtó képviselőinek a követ- 

a kérdésben: 

Kező nyilatkozatot adta: 
-Miután a német lapok közölték 
azt a jelentésemet, amelyet a lengyel- 
országi gázmérgezési esetekről állitot- 
tam össze, olyan hirek is terjedtek el, 
amelyek nem tőlem származtak s ame- 

félreértést idézhettek 
elő. Amikor elfogadtam a német kül- 
ügyminiszter meghivását, hogy állapit- 

miszerint a lengyelországi 
hadviselés során elszenvedett bizo- 
nyos sérülések mérges gázoktól szár- 
maznak-e, nem éreztem magamat fel- 
jogcsitottnak, hogy visszautasitsam ezt 
a felhivást. Ugy gondolom, hogy egy 
semleges állam polgárának kötelessége 
az igazság megállapitása és kideritése, 
amikor őt valamely hadviselő fél szak- 
értői minőségében erre felkér. Kilenc 
katonánál kétségtelenül megállapitot- 
tam a mérges gáztól történt sérülést; 
még pedig az ugynevezett „sárgakeresz 
tes gáztól elszenvedett sebeket. Az a 

amelyet 
Jaslóban kaptam és amely szerint az 
összes mérges gázsérüléseket tizenkét 
nappal azelőtt szenvedték el a német 
katonák, egyetlen egy gázbombának a 
felrobbanása alkalmával - bár a gáz- 
bomba robbanását én nem állapithat- 

lyek tévedést, 

sam meg, 

nyilatkozat és felvilágositás, 

tam meg - teljes mértékben igazolta 
diagnózisomat, amely szerint sárgake- 
resztes gázzal történt mérgezés és sé- 
rülés estei forognak fenn. Ez a meg- 
állapitásomat a bőr elváltozásai is két- 
ségtelenül igazolták. Az én megállapi- 
tásom és nyilatkozataim kizárólag or- 
vosi természetüek voltak és semmiféle 
más természetü nyilatkozatot a magam 
részéről nem adtam. 

RZSÉBET ANGOL KIRÁLYNÉ 
RÁDIŐBESZÉDET MOND 

(LONDON.) (Rador.) A Buchingham- 
palotából kiadott hivataálos jelentés 
szerint Erzsébet királyne növember 
11-én este 9 órakor az 1918. évi fegy- 
verszünet évfordulójának napján rádió- 
beszédet intéz az angol birodalom 
nőihez. 

OLASZ-GÖRÖG MEGNEMTÁ- 
MADÁSI EGYEZMÉNY KÉSZÜL 

(LONDON.) (Rador.) Angol diplomá- 
ciai körökben élénken tárgyalják azt a 
tefvet, amely szerint Olaszország és 
Görögország között megnemtámadási 
és barátsági egyezmény megkötését ki- 
vánnak létrehozni. 

ANGOL REPÜLŐGÉPEK UTON 
VOLTAK NÉMETORSZAÁG 
ÉSZAKI RÉSZÉBEN 

(LONDON.) (Rador.) Az angol lég- 
ügyi minisztérium közlése szerint hét- 
fön éjjel, angol katonai repülőgépek 

Ennek ellenében 
közös nyilatkozatot adnának ki, mely- 
ben leszögeznék Finnország és m Szov- 
jetunió jó szomszédi viszonyát és a ba- 

felderitő utat végeztek Németország- 
északi környékén és rendkivül értekes 
értesüléseket szereztek és felvilágositó 
adatokat gyüjtöttek. Felderitő ut a 
kedd délelőtti órákban is tartott. A 
felderitő utra indult angol repülőgépek 

helyre. 
HOGY TÖRTÉNIK A LETTOR- 

(RIGA) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint az az egyez- 
mény, amely a lettországi németeknek 
az anyaországba való visszatelepitésé- 
ről intézkedik és amelyet Lettország 
és a Harmadik Birodalom megbizottai 
hétfőn irtak alá, lehetőséget nyujt bár- 
mely Lettországban élő néemetnek, 
hogy visszatérjen Néemetország terür 
letére, Ha a fölyő évi december 15-ig 
kijelenti, hogy lemond lettországi állam 
polgárságáról és repatriálni akar. A 
lett kormány külön hivatalt létesitett, 
amely az átépilési kérdéseket intézi 
és hasonló hivatalt letesítattak Nemet 

visszatérő nemetek elhelyezéséről en- 
doskodik 

BRAUSCHITSCH NYILAT- 
KOZATA : 

(BERLIN.) (Rador.) Brauschitseh né- 
met hadseregfőparancsnok tegnap 
hosszabb nyilatkozatot adott a jelen- 
legi helyzetről. Ebben hangsulyozta 
hogy a Harmadik Birodalom ma kato- 
nailag sokkal erősebb, mint a világ- 
háboruban volt, mert nem kell meg- 
osztania hadseregét. Ami a kiéhezte- 
tést illeti, az lehetetlen mert Német- 

(PARIS) (tador.) A német légi had- 
erő tegnap végzett először telderitő 
szolgálatot mélyen bent a francia te- 
rület felett. Az egyik német felderitő 
gépet francia vadászrepülőgép leszál- 
ásra kényszeritett. A kedvező időt fel- 
használva, a francia gépek is felderitő 
utra indultak a német vonalak felett, 
sőt a német állások mögötti területekre 
is. A francia légi raj összesen hét fel- 
deritő utat végzett, amelyek során 
egyetlen gépet sem vesztett. Francia 
körök megitélése szerint a német gé- 
pek felderitési utjának nem volt si- 
kere. A Havas távirati ügynökség hang 
sulyozza azt a tényt, hogy a német re- 
pülőgépeknek francia területre történt 
mély távolságu behatolásával a német 
hadvezetőség szakitott az eddig tanusi- 
tott magatartásával, amlyet propa- 
ganda célokra is felhasznált és hivat- 
kozhatott arra, hogy a német repülőgé- 
pek nem tettek tönkre francia téerülete- 
ket. A magatartás megváltoztatását iga 
zolja az a tény, hogy egyik német re- 
pülögép 150 kilóméter mélységben ha- 
tolt be a francia területre. Ezt a gé- 
pet lelőtték. Egy másik gépnek, amely 
szintén rendkivül mélyen hatolt be a 
Irancia terület fölé, valószinüleg ugyan 
ez lett a sorsa. A francia hadvezetőség 
továbbra is hü marad ahhoz az eddigi 
álláspontjához, hogy mindaddig nem 
ad ki számszerü jelentést a lelőtt re- 
pülőgépekről, ameddig ezeknek a gé- 
peknek roncsaival kétségtelen bizonyi- 
ték nincs a kezei között. A hivatalos 
eredményt csak a folyamatban levő 
vizsgálat befejezése után hozzák nyil- 
vánosságra. A Havas hangsulyozza azt 
is, hogy a német repülőgépeknek ilyen 
nagy mélységbe való behatolása sem- 
miképpen sem závarta meg Franciaor- 
szágban az ország életét. Sehol nem 
völt légi riadó. 

HIVÁTALOS NÉMET JELENTÉS 
A NYUGATI HADSZINTÉRI 
VESZTESÉGEKRŐL 

(BERLIN) (Rader) A DNB. német 
tfávirati iroda a következőöket jelenti: 
Tekintettel arra a tényre, hegy London 
és Páris ellentmondó hireket közölnek 
a nyugati hadszintérről, nyilvánvalóvá 
vált, hogy A francia és angol jelenté- 
sek nem érdemelnek hitelt. Ezek a ha- 
mis hitadások csak azt a célt szolgál- 
ják, bekv ellensulyozzák azt a veszte- 
séget, et Franciaország elszenve- 
dett, amikor csanatait visszavonni kény 

közül egy nem tért vissza a kiindulási 

ország a legeredményesebb gazdasági 
kapcsolatokat tartja fenn Délkelet- 
Európával, a Balkán-államokkal és a 
sSzovjettel, ahonnan beszerezheti mind- 
azt, amit a birodalom igényel 

ELENK TEVÉKENYSEG A NYU- 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas Távirati 
Íroda a következöképpen ismerteti a 

nyugati hadszintéren a katonai hely- 

A tegnapi napon - az eddigiekkel ellentétben - az összes fegyvernemek 
élénk tevékenységet fejtette ki az 
arcvonal minden szakaszán, de különö- 
sen a lotharingiai részeken. A gyalog- 
ság, a tüzérseg és a légi haderők is 
rendkivül élénk tevékenységet fejtet- 
tek ki A francia déli haderő különösen 
tevékeny volt és számos felderitő utat 
végzett a német vonalak felett. Köl- 
csönös és élénk járőrtevékenység tör- 
tént a Mosel és a Bries folyok mentén, 
amely körlet a két szárnya a német 
központi állásoknak. Saarbrückentől 
északra a francia vonalak előtt számos 

zeütközésekre került a sor, amelyek 
orán hadiloglyokat is ejtettek. A fran- 
"ia repülők sorozatos tevékenységük so- 
rán értékes felderitő szolgálatot végez- 
ek. de rendkivül élénk volt mindkét 
részről a tüzérség is. A tegnapi napon 
épett müködésbe először a német tü- 
zérség a hosszucsövü nehéz ágyukkal. 
Ezek az ágyuk, amelyeknek az átmé- 
rője minimálisan 150 milliméter, élén- 
ken lőtték azt a kis falut, amely 10 ki- 
lóméter mélységben ven benn a iran- 

szerült. Ezért láttak napvilágot most 

cia állások mögött. 

150 kiléméter mélységben francia 
területek fölött 

azok a jelentések. amelyek érzékeny 
német veszteségekről számolnak be. A 
francia katonai jelentés azt állitja, 
hogy október 16-án és 17-én a nemetek 
2000 vagy 3000 embert vesztettek. A 
német főhadvezetőség ezzel szemben 
megállapitja, hogy a háboru kitörése 
óta október 17-ig a nyugati hadszinté- 
ren Németország katonai vesztesége a 
következő volt; 190 halott, 356 sebesült, 
114 eltünt és 11 repülőgép. Ennek a je- 
lentésnek számszerinti adatai nem szen 
vedtek lényeges módositást a jelentés 
nyilvánosságra hozatala óta. Az angol 
és francia közlések beszámoltak arról 
is, hogy e tekintetlben a német veszte- 
ség jelentéktelen, amennyiben mind- 
össze három tengeralattjáró pusztult el. 

NÉMET FELDERITŐ-KÜLÖNIT- 
MÉNY ELHAGYATOTTAÁN 
TALÁLTA A MÁSODIK 
FRANCIA VÉDELMI VONALAT 

/(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 
távirati iroda azt jelenti a nyugati 
hadszintérről, hogy német felderitő- 
különitmény átlépte a német-francia 
határt és megállapitotta, hogy a má- 
sodik francia védelmi vonal teljesen 
elhagyatott. Egy kilométer távolság- 
ban az első francia falutól a felderitő 
csapatok elhagyatott lövészárokra buk- 
kantak, amelynek munkálatai félbe- 
maradtak. Övatosan bementek a falu 
végén tevő házalkba és megállapitot- 
ták, hogy azokban sem katonák, sem 
polgári személyek, lakosok nem tar- 
tózkodnak. A felderitő-csapatok tevé- 
kenységét az ellenség nem zavarta men 
fegyvertüzzel. Az első és második falu 
között mindenütt a gyors visszavonu- 
ldás nyomait észlelték, több acélsisakot 
és más katonai feiszerelési tárguakat 
találtak. Ebben a körzetben egyetlen 
francia katona sem mutatkozott. Az 
egyik erdő szélén a német felderitő- 
különitmény lezuhant francia repülő- 
gép roncsait találta meg. 
katonák magukhoz vettek annyi hadi- 
anyagot, amennyit elbirtak és vissza- 
indultak kiindulási helyükre. 

CSAK CHAMBERLAINRA 
HARAGSZUNK!.. : 

(LONDON) (Rador.) A Saint Nidan 
angol hálászhajó legenysége - a hajót 
tudvalevőleg német tengeralattjáró el- 
sülyesztette elbeszélte, hogy amikor 
a német tenmeralattjáró felbukkant a 
vizből, annak parancsnoka a követke- 
zőket mondotta: 
- Nincsen semmi ellenséges érzüle- 

tünk irántatok, hanem csak Chamber- 

német járört fedeztek fel. Kisebb ösz 

A német 

la n iránt, aki hadat üzent Német- 
rzágnak halásyi jó Amikor az angol halászhajó legény- sége átszállt a mentőcsónakokba, a német tengeralattjáró parancsnoka megkérdezte hogy van-e elegendő ennivalójuk Az angol hajó legénysé- gének nemleges válaszára egy doboz kétszersültet adott át nekik. mentő- 
csónakok a sötétben folytatták a 15 hajótöröttel utjukat amikor a L. ár fel áket fedélzetére. A német 
tengeralattjáró azonban észrevette a 
másik angol hajót is és öt lövést adott le. A hajó legénysége ujólag a mentő- 
csónakokba szállt át és segélyjeleket 
adott le. Szerencsére megérkezeti * 
harmadik angol halászhajó, amely fel- 
vette mindkét elsülyesztett hajó le- 
génységét A német tengeralat járó 
valószinüleg a harmadik angol halász- 
gőzöst is elsülyesztette volna, ha fel 

angol csatahajó, amelynek láttára a 
tengeralattjáró gyorsan a viz alá 
bukott és elmeneküt.:.:.:.: 

DÁSRÓL 
(LONDON.) (Rador.) A Times cimű 

lab légügyi szerkesztőjének véleménye szerint azok a legujabb repül utak 
amelyeket német repülőgépek felderi- 
tő célzattal végeztek Anglia terüle te 
felett, arra szolgálnának, hog, táje- 
kozódást szerezzenek az ngol g ke 
erők védelmi előkészületeiről és tevé- 
kenységeiről. Ezekre az adatokra a 
német hadvezetőségnek feltétlenül 
szüksége van a tömegtámadás megindi- 
tása előtt. Az angol légi haderő részé- 
ről alkalmazott védelmi rendszer eddig 
igen hatályosnak bizonyult a német 
repülőgépek támadása ellen. A német 
légi haderő vesztesége eddig közel 25 
százalékos volt a támadást végrehajtó 
német gépek sorában. Pedig a támadá- 
sokat kislétszámu egységekkel hajtotta 
végre. Senki sem tudhatja, hogy mi- 
lyen százalékos léesz a veszteség akkor, 
ha több egységből álló tömegtámadást 
kisérelnek meg a német gépek. Kétség- 
telen azonban, hogy semmiféle védelmi 
rendszerrel nem lehet elháritani tömeg 
támadást. De ha, a támadó gépek szá- 
mának emelése és a tömegtámadás ve- 
szélye gondot is okoz a védekező fél- 
nek, legalább ugyanolyan nagy gondot 
okoz támadást végrehajtó számára is. 

RÓZSAHEGY.) (szl. T. Ly) Hlmnka 
András pátert, a szlovák önállóság 
gondolatának évtizedes élharcosát, aki 
a csehszlovák állam felbomlását meg- 
előző napokban halt meg, tegnap 
Rózsahegyen, a szlovák parlament tag- 
jainak, a kormánynak, az államelnök- 
nek és a diplomáciai testületek veze- 
tőinek jelenléteben helyezték el örök 
nyugalomra. Eddig ugyanis ideiglenes 
sirban pihent. most azonban elkészült 
hatalmas mauzóleuma. A temetésen 
beszédek hangzottak el. amelyek mél- 

meilt a szlovák függetlenség kivivása 
körül. 

es . 1 e... 

Rövid távirati hirek 
(LONDON) Rad6t, Az angol kormány 

Fehér-könyvet: adott ki, amelyben is- 
merteti azt a bánásmódot, amelyben a 
koncentrált táborokba utaltakat részesiti. 
A fFehér-könyv" közli Newüle Hender- 
son jelentéseit, továbbá a különböző angol 

ség megbizottjának az internáló táborok 
életéről szóló jelentéseit is. 
(PARIS.) (Rador) A párisi Columbia 
Olub küldöttsége Mack Cann elnökkel az 
élén Eduard Herriot miniszternek átadta 
a Columbia-Newyork egyetem diszdoktori 
oklevelét. 
(ROMA.) Gtador) Az angol kormány 

megkeresést intézett az olasz kormányhoz, 
hogy járuljon hozá, hogy Tiranába angel 
főkonzult nevezhessen ki. 
(WoSZKVA) dtador) A fehérorosz 

nemzetgyülés egyhangulak elfogadta azt a határozati javaslatot, amelynek ertelmé 
ben fehéreroszok által lakott volt lengyel 
országi területeken elkobozzák a nagybir- 
tokokat, államositják a nagyipart és ban- 
kokat. 

tatták Hlinka hervadhatatlan érde- 

keonzulok, a volt foglyok és a Népszövet- 
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Kik kérhetik utólagos felvételüket a 
román állampolgárok névjegyzékébe? 

Miluen bizonultványokat kell csatolni a belesu: 
zési khérvényekhez? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnapi szá- 
munkban ismertettük az állampolgár- 
sági névjegyzékbe való felvételt sza- 
bályozó törvény módositó rendekezé- 
seit, amelyet a Magyar Népközösség ve- 
zetői szorgalmazták ki a kormány ille- 
tékes tényezőinél, azoknak a kisebbsé- 
gi romániai lakosoknak az érdekében, 
akik valamilyen okból eddig nem nyer- 
hették el az őket egyébként joggal meg 
illető román állampolgárságot. Az 
alábbiakban ismertetjük azt, hogy kik 
kérhetik utólagos bejegyzésüket a ro- 
mán állampolgárok névjegyzékébe és 
milyen követelményeknek kell a fo- 
lyamodóknak megfelelniök: 

I. 

Az uj törvény szerint utólagos be- 
jegyzésüket kérhetik a román állam- 
polgárság névjegyzékébe a következők: 

A) Azok, akik 1918. december 1-én 
(az egyesülés kimondásakor) vagy 1921 
julius 26-án (a trianoni békeszerződés 
törvénybeiktatásának napján) akár a 
Romániához csatolt területeken, akár 
a régi királyságban fekvő bármely 
községben ténylegesen laktak és a fen- 
ti napoktól, azaz 1918 december 1-től 
vagy 1921 julius 26-tól 1939 október 
20-ig nem kérték más államban állam- 
polgársági joguk megadását (nem op- 
táltak.) 

Nem kell igazolni az illetékessé- 
get 

Az uj törvény tehát már nem kiván- 
ja az illetőség igazolását, hanem csu- 
pán annak a körülménynek bizonyitá- 
sát, hogy 1918 december 1-én vagy 
1921 julius 26-án a kérvényező a Ro- 
mániához csatolt területeken, vagy pe- 
dig a régi királyságban fekvő valamely 
községben lakott. Az illetőség vala- 
mely személynek bizonyos jogi helyze- 
tét határozta meg és ezért volt nehéz 
annak az igazolása. A lakás már tény- 
körülmény, aminek az igazolása sok- 
kal egyszerübb és akár az illető ren- 
delkezésére álló bármely alkalomból, 
vagy bármely célból kiállitott igazol- 
vánnyal, akár két tanuval is igazolha- 
tó. A nem optálás tényét az uj tör- 
vény is megkivánja, mert hiszen ha 
valaki optált, akkor természetszerüleg 
lemondott román állampolgárságáról. 

Milyen bizonyitványokat kell 
mellékelni? 

Az ebbe a csoportba tartozó kérvé- 
nyezőknek a következő bizonyitványo- 
kat kell mellékelni az utólagos bejegy- 
zés iránti kéréshez: 

1. A községi előljáróság vagy a la- 
kásbejelentő hivatal bizonyitványát 
arról, hogy 1918 december 1-én vagy 
1921 julius 26-án a csatolt területeken 
vagy a régi királyságban fekvő vala- 
mely községben laktak. 

2. Bizonyitványt arról, hogy 1918 
december 1-től, illetve amennyiben a 
megelőző bekezdésben irt bizonyitvány 
azt igazolja, hogy az illető községben 
az utóbbi napon, tehát 1921 julius 
26-án lakott ettől a naptól egészen az 
uj törvény kihirdetésének a napjáig, 
azaz 1939 október 20-ig, nem optáltak. 
Ezt a bizonyitványt a községi előljáró- 
ság állitja ki. 

B) Azok a kiskoru gyermekek te- 
kintet nélkül arra, hogy hol és mikor 
születtek - akiket 1939 október 1-ig 

a csatolt területeken lakó valameily 

román állampolgár örökbe fogadott 

(adoptált.) 
Az 1924. évi törvény 2. szakasza 

utolsó bekezdése kimondja azt, hogy 

az örökbefogadás következtében az 

örökbefogadott gyermek nem nyeri el 
örökbefogadója román állampolgársá- 
gát. Ezzel szemben az uj törvény ezt 

az ujitást vezette be, amely azonban 

nem minden örökbefogadottra vonat- 

kozik, hanem kizárólag azokra, akik 

megfelelnek az alábbi követelmények- 

nek: 

a) az örökbefogadás idején kiskoruak 
voltak; 
b) örökbefogadójuk román állampol- 

gár; 

c) örökbefogadójuk a Romániához 
csatolt területeken fekvő valamely 
községben lakik; 

d) az örökbefogadás 1939 október hó 
1-e előtt történt, a törvényes előirások- 
nak megfelelően. 

Az ebbe a csoportba tartozó érdekel- 
tek utólagos bejegyzés iránti kérésük- 
höz a következő bizonyitványokat kö- 
telesek mellékelni: 

1. Születési anyakönyvi kivonatukat 

2. Az illetékes szervek által jóváha- 
gyott örökbefogadási okmány hiteles 
másolatát. 

Az utólagos bejegyzés! iránti kérést 
annál a községi előljáróságnál kell be- 
nyujtani, amelyben a kérvényező az 
állampolgársági névjegyzékek összeál- 
litásakor (1924 április 17-e és 1924 ju- 
nius 16-a között) vagy ahol az uj tör- 
vény megjelenésének napján (1939 ok- 
óber 20-án) lakott. 

III. 
A kérvény benyujtásának utolsó nap- 

ja 1940 január 31. Az uj törvény tehát 
az 1939. október 27-ig tartó határidő 
öbb, mint 3 hónappal meghosszabbi- 
totta. Az a meggyőződésünk, hogy 
most már ujabb meghosszabbitás nem 
jön és igy minden érdekelt figyelmé" 
hangsulyozottan fel kell hivnunk arra, 
hogy kérvényét eddig a határnapig fel- 
tétlenül nyujtsa be. Aki ezen határidőn 
belül elmulasztja a kérvény benyujtá- 
sát, annak a jövőben már nem lesz 

meg a lehetősége az utólagos bejegyzés 
révén elnyernie a román állampolgár- 
ság alaki elismerését és viselnie kell az 
ezzel járó összes hátrányokat. 

IV. 
A bejegyzés iránti kérés bélyeg- 
mentes 

Az utólagos bejegyzés iránti kérés 
bélyegmentes. A községi előljáróságok 
tehát semmiféle bélyeget vagy illeté- 
ket a jelentkezőktől nem igényelhet- 
nek. 

V. 
Az utólagos bejegyzést azok is kér- 

hetik minden korlátozás nélkül, akik 
az 1924., 1928. és 1932. évi állampolgár- 
sági törvények alapján az utólagos be- 
jegyzési eljárás során a tábla mellett 
müködő felebbezési bizottsághoz vagy 
a törvényszékhez felebbezéssel fordul- 
tak, tekintet nélkül ennek sorsára. Igy 
tehát mindazok, akik az uj törvényben 
irt feltételeket egyesitik magukban, 
benyujthatják utólagos bejegyzés irán- 
ti kérvényüket. 

VI. 
A községi előljáróságok nem igé- 

nyelhetik a kérvényezőktől az idegen 
ellenőrző dijak lefizetésének igazolá- 
sát. Számos panasz érkezett be köz- 

Hová kell benyultani a kérést ? 

szöveg 

ampolgárság formai elismerése lenne, 
jezek nem kötelezhetők az idegenellen- 

3. Az örökbefogadó állampolgársági 
bizonyitványát. 

4. Bizonyitványt arról, hogy az örök- 
befogadó a Romániához csatolt terüle- 
teken lakik. 
Ha az örökbefogadott most is kisko- 

ru, a kérést az ő nevében az örökbe- 

fogadó irja alá. 
C) A csatolt területeken lakó árvák, 

vagy ismeretlen szülőktől származó 
kiskoru gyermekek, zez állam 

lgársági névje a ze- 
y dem ek fell hivatalból 
és sem azok az intézmények, sem azok 
a személyek, akiknek a gondozásában 
voltak, nem kérték a névjegyzékbe 
való felvéletüket. 
Ez a szöveg változatlanul megma- 

radt a julius 27-i szövegből és igy itt 
ujitás nincsen Az ebbe a csoportba tar 
tozók a következő bizonyitványokat 
kötelesek mellékelni a kéréshez: 

1. Születési anyakönyvi kivonatukat 
2. Szüleik halotti anyakönyvi kivo- 

natát, vagy annak igazolását, hogy is- 
meretlen szülőktől származnak 

3. Bizonyitványt arról, hogy az ál- 
lampolgársági névjegyzékek összeálli- 
tásakor (1924 április 17-e és 1924. ju- 
nius 16-a között) a Romániához csa- 
tolt területeken tartózkodtak. 

ponti irodánkhoz ilyen értelemben. Te- 
kintettel arra, hogy a fentebb idézett 

12 bekezdése szerint azokat, 
ikik az utólagos bejegyzés révén nye- 
rik el a román állampolgárságot, ugy 
kell tekinteni, mintha ezt csupán a 
megelőzőleg jogilag őket megillető ál- 

őrző illetekek megfizetésére, nem lé- 
vén idegen állampolgárok, az utólagos 
bejegyzésnek tehát visszaható hatálya 
van. 

VII. 

A községi előljáróságok kötelesek 
havonta felterjeszteni az addig beér- 
kezett kérések jegyzékét az igazságügy 
minisztériumhoz, amely azonnal felül- 
vizsgálja azokat és dönt felettük. Igy 
ehát kilátás van arra, hogy a minisz- 
térium jóváhagyott végzése rövid időn 
belül megjelenik a Hivatalos Lapban, 
szzel az érdekeltek helyzete gyorsan 
tisztázódik és nem kell várniok arra, 
hogy az ország összes utólagos bejegy- 
zés iránti kérvényét a minsiztérium 
egyszerre dolgozza fel, ami jelentős 
időveszteséget okozna. 

. 

Ezeket az intézkedéseket tartalmaz- 
za az állampolgársági névjegyzekbe 
való utólagos felvételt szabályozó tör- 
vény. Ha valakinek bármilyen kérdés 
ben kételye merülne fel, vagy gyakor- 
lati tanácsra volna szüksége, ugy for- 
duljon bizalommal a Magyar Népkö- 
zösség központi irodájához (Cluj, Str. 
Bratianu 3. szám), ahol dr. Asztalos 
Sándor ügyvéd, a kérdés jogügyi elő- 
adója és dr. Groisz László központi 
igazgató a legnagyobb készséggel és 
dijmentesen adják meg a szakszerü 
felvilágositásokat és utbaigazitásokat. 
Meggyőződésünk, hogy a Magyar Nép- 
közösség részéről eddig kifejtett érté- 
kes munkával és a jövőben nyujtandó 
szakfelvilágositással jelentékenyen elő- 
segitette számos kisebbségi sorstestvé- 
rünk állampolgársági ügyének rende- 
zését, aminek sikerét magunk részéről 
az állandó és részletes tájékoztatással 
kivántuk szolgálni 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Csütörtö- 
kön, november 2-án délelőtt 10 és 13 
óra között kezdődik meg Kolozsváron 
a katonai szolgálatra behivottak sze- 
génysorsu hozzátartozóinak felsegélye- 
zését célzó nagyarányu élelmiszergyüj- 
tés. A kolozsvári jótékonycélu egyesü- 
letek kiküldöttei a város részéről ki- 
utalt gépkocsikon november 2-án a 
következő uccákban végzik a gyüjtést: 

Holnap kezdődik mes Kolozsváron 
a hadbavonultak hozzátartozói szá- 

mára a szervezeii éuüjtés 
Az I. számu teherkocsi: a II. Károly 

királyról elnevezett uton. 
A II. számu teherkocsi: a Stefan 

Cel Mare téren, az Episcop Ivan, a 
Murgu, a Pop-Reteganu, Episcop Po- 
pea, Vulcan, Greceanu, Marzescu, Bo- 
lintineanu, Cantemir, Vacarescu, Ba- 
sarab és lon Vidu uccákban. 

Mártonii 
SZÜCSNÉ. 

REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. i 

Szörmeárut 
legmegbizhatóbban és legolcsób- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 

Motioni, Brate, Pop de Básesti, Popa 
Farcas, Zenobia Pop, Budai Deleanu, 
Barbu Delavrancea és Capitan Ignat 
uccákban 
A IV számu teherkocsi: a Cipariu 

uccában, a Pata téren, az Oaseanu, a 
Muncitorilor, Piugarilor, Amurg, Va- 
sile Lupu, T. lonescu, Axente Sever, 
Densusianu, Brancoveanu, Radulescu, 
Albini, Sfantul Gheorghe, Petru Rarcs, 
és a Cicio Pop (Pata) uccákban. 
A gyüjtést végző jótékonysági nőegy- 

letek tagjai szivesen fogadnak bárrai- 
"yen élelmiszert, kenyeret, lisztet, bur- 
gonyát, babot, kását, hust, zöldségfélét, 
cukrot, stb., továbbá ruhát, fehérne- 
müt, tüzifát, gyógyszereket, készpénzt, 
amelynek ellenében átvételi elismer- 
vényt, illetve bont adnak a nemeslelkü 
adakozóknak. 
Kolozsvár város polgármesteri hi- 

vatala lapunk utján is felhivja a moz- 
galom irányitásával megbizott nőegy- 
leti kiküldötteket, hogy ezeken a na- 
pokon járják ujólag végig kerületük 
házait és a lakosságot világositsák fel 
a nemes és emberbaráti mozgalom lé- 
nyegéről és célkitüzéseiről. 
..... neze 

II halottja van eddis 
a milanól vasuti szer em- 

cséftlenségnek 

, (MILANŐ.) (Rador. A Havas távirati 
ügynökség részleteket közöl arról a 
borzalmas vasuti katasztrófáról, amely 
Milanó állomásától négy kilóméternyi- 
re történt és amelyről tegnapi szá- 
munkban már megemlékeztünk. Mint 
ismeretes, a Róma felé robogó villám- 
vonat összeütközött a Velence felől jö- 
vő személyvonattal Az összeütközés 
ereje rendkivül heves volt, mert mind- 
két vonat 80 kilóméteres sebességgel 
robogott a szabadnak vélt pályánn A 
villámvonat két kocsiját kettészelte a 
személyvonat mozdonya, miközben a 
Velence felől jövő vonat mozdonyára és 
első kocsijára valósággal felszöktek a 
hátullevő vasuti kocsik. Borzalmas si- 
koltozás, segélykiáltások, halálhörgés 
tette megrenditővé a szerncsétlenséget. 
A romok eltakaritása lázasan folyik. 
A vasuti kocsik alól eddig 11 holttestet 
emeltek ki, de bizonyosra veszik, hogy 
a halottak száma ennél jóval több. Ed- 
dig 21 rendkivül sulyos sebesültet szál- 
litottak a kórházba. Állapotuk kevés 
reményt nyujt életbenmaradásukhoz. 
A szerencsétlenség szinhelyére megér- 
keztek a közlekedésügyi miniszter és a 
hatóságok képviselői, akik széles kör- 
ben folytatják a vizsgálatot annak meg 
állapitása érdekében, hogy a borzal- 
mas katasztrófát kinek a hanyagsága 
idézte elő. 
..aa 

- A katonai törvényszék itéleteiből. 
A kolozsvári hadtest törvényszéke teg- 
nap megtartott főtárgyalásán a követ- 
kező itéleteket hozta: Bernádik Józset 
csékai (Biharmegye) plebános rémhir 
terjesztésért 3000 lejre, Juhász István 
dolvai (Szilágymegye) 16 esztendős fiut 
1 hónapi fogházra, Egei Zsigmond ba- 
tizi (Szatmármegye) földmüvest rém- 
hir terjesztésért 2000 lejre, Csehi Jó- 
zsef székelyhidi (Biharmegye) földmü- 

A III számu teherkocsi: az Andrei 
Muresan, Amos Francu, Vasile Parvan, 

vest nemzetgyalázásért 1000 lej, Bajusz 

Károlyt hatóság elleni erőszak miatt 
3000 lej pénzbüntetésre itélte. 



(47.) 
A tárgyalások eredményeképpen, 

Harryt, akinek munkaideje a gyári 
üzemben amugy is lejárt, méernöki dip- 
lomájára való tekintettel, a müszaki 
osztályra helyezték, a munkások szi- 
goru dorgálást kaptak, hogy hasonló 
csetben a személyzeti ügyosztályhoz 
forduljanak sérelmeikkel és panaszaik- 
kal, a munkavezető tekintélyét nem 
zabad engedetlenséggel és szembeszál- 
ással csorbitaniok. 
Mapperson, mikor látta, hogy a han- 

gulat felsőbb helyen is ellene fordul, 
nem ragaszkodott ahhoz a kijelentésé- 
hez, hogy elmegy, ha nem küldik el a 
rébellis munkásokat. Sokkal jobban ra- 
gaszkodott állásához, sernhogy komo- 
lyan lemondott volna róla. Multjában 
sok hasonló tapasztalata lehetett, mi- 
kor kétségkivül elbocsátották állásá- 
ból összeférhetetlensége és embertelen 
sége miatt. Megalkudott a helyzettel 
tehát és mogorva, komoly arccal to- 
vább is végezte kötelességeit. de a ve- 
rés tagadhatatlanul jót tett kellemet- 
len egyéniségének. Vigyázott, hogy ne 
kerüljön rá másodszor is sor. 
Harry lelkére igen nagy hatást gya- 

koroltak az események. Hogy közelről 
láthatta a munkások életét, megismer- 
hette küzdelmes életüket, nehéz sor- 
sukat, emberségüket, bátor összetartá- 
sukat a bajban, uj értékeket adott jel- 
lemének. Szilárdan eltökélte, hogy, ha 
majd csakugyan eléri, hogy hatalmá- 
nál fogva kezében tartja munkások ez- 
reinek sorsát, mindig becsülni, értékel 
ni fogja őket és mindig azon fog igye- 
kezni, hogy testileg, lelkileg jó dolguk 
legyen. 
- Találkozunk mi még, barátaim 

- mondta. mikor elbucsuzott tőlük - 
nem fogjuk elfelejteni egymást. Igé- 
rem és fogadom, hogy bárhova kerül- 
jek is, bármilyen fordulatot vegyen 
életem sora. mindig igaz, jó barátja 
maradok minden munkásnak. 

(Folvytatása következik.) 
s.esedessadon 

Amikor a fájdanaspanaszt 
öröm váltja fel 

Deák István, tufeleuni (ú. p. Boros- 
neul Mare, jud. Treiscaune) lakós a 
következő levelet irja nekünk.. Éppen 
olyan örömmel értesitem Önöket ma, 
mint amilyen panaszosan, fájdalomtól 
megtörten irtam első levelem, amikor 
a világhirü amerikái GASTRO-D-t 
megrendeltem. 
Hála Istennek és a kitünő Gastro-D- 

nek, ma már a harmadik üvegtől tel- 
jesen gyógyultnak érzem magam, su- 
lyos gyomorbajomból, amely hosszu 
évek óta valósággal elkeseritette éle- 
temet. Most már teljesen egészséges- 
nek érzem magam és a Gastro-D-t igaz 
meleg szivvel ajánlhatom a szenvedő 
embereknek. 

Fenti levélhez minden megjegyzés 
felesleges. A naponta beérkező kö- 
szönő- és hálalevelek tömege igazolja, 
hogy rövid Gastro-D kurával sulyos 
10-15 éves gyomor-, bél-, epe-, vese-, 
és májbetegségeknél, kitünő eredmé- 
nyeket értek el. 

Gastro D kapható az ország minden 
gyógyszertárában és jájá 
vagy póstán megrendelhető 140 lei 

utánvéttel Császár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124., 

- Folyik a vizsgálat az amerikai né- 
met egyesület vezetől ellen. Newyorkból 
jelenti a Rador: Az ügyészség vizsgálatol 
inditott az amerikai néemet tétsaság Ve- 
zetőlnek tevékenysége ügyében és különö- 
sen azt teszi vizsgálat tárgyává, hogy az 
egyesület vezetői katonai szempontból 
nem vétettek az érvényben lévő amerikai 
törvények ellen. A newyorki törvényszék 

(BUDAPEST), Magyar sportkörökben a 
belgrádi magyar-jugoszláv válogatott 
labdarugómérkőzéssel kapcsolatban abban 
fáradoznak, hogy román, olasz és jugo- 
szláv futballvezérek bevonásával négyes 
értekezletet kovácsoljanak egybe egy Mé- 
sőbbi időpontra tervezett konferencia 
anyagának megtárgyalására. Az a terv 
ugyanis, hogy az Európa Kupa mintájára 

Biróküldés a román NE vasárnapi for- 
dulójára. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség biróbizottsága a nem- 
zeti hajnokság vasárnapi fordulójára a kö 
vetkező játékvezetőket küldte ki: Ara- 
don: AMTE--Ripensia: caá Hiescn Te- 
mesváron: TMAGC-Carpati: Russu Gab- 
riel, Galacon: Gloria CFR-UDR: FEreund 
lmre; Bukarestben: Venus-Rapid: Emil 
Kroner; Juventüs-Unirea Tricolor: Piky 
Kroner; Sportul Studentesc-Victoria 
Vartolomeu, A ligabajnokság birói: Nagy 
váradon: NAC-FC Nistru: Rátz, Cserno- 
ieba Dragos Vodá-Victoria CFR.: 

Brailában: FC Braila-Muresul 
Ceaureanu Censtantán; AS Constanta- 
Craiovan. Crutéscu; Ploestipen: Tricolor 
CFPV-Astra PBetrescu; Lugoson: Vultu- 
ri-CFR Ternuseverin) Cáráneati; Lu- 
pényban Mi nerul-Lupeni: Almasan: Te 
mesváron Kinizsi-Electrica: Husztig: 
Petrozsényban: Jiul-Sparta: Ciorogariu: 
Piskim: CFR-Mica: Caciuc; Nagykárolyban 
Victoria-Sodrenyipar Augustin; Szat- 

máron: Olimpia-Oltul: Huniade: Maros- 
vásárhelyen: Monopol-Törekvés: Tóth 
Géza; Kolozsváron: Universitatea-RMTE 
Tánase; Tordán: Cement-Crisana: 
Alexandru. 

HFianu. 

Carpentier - pilótaképző tiszt. Párisból 
jelentik: Georges Carpentier, az ökölvivás 
egykori hires világbajnoka is bevonult a 
francia hadseregbe Az ökölvivóvilágbaj- 
nokot a repülőkhöz osztották be, aho 
mint pilótaképző tiszt fog müködni. 

Nem jelent meg a Kinizsi a medgyesi 

Sparta elleni ligabajnoki meérkőzésen. 
Medgyesről jelentik: A vasárnapra kitü- 
zött Sparta-Kinizsi ligabajnoki mérkő- 
zést a nagy felhőszakadás miatt tegnapra 
halasztották A mérkőzés lejátszására ez- 
uttal sem kerültson, mert ezuttal afinizsi 
nem jelent meg a pályán. A medgyesiek 
igy valószinüleg játék nélkül nyerik a 
bajnoki pontokat. 

Hetvenmillió ember látogatja évenként 
a németországi labdarugómérkőzéseket. 
Berlinből jelentik: A „Münchener Ilus- 
trierte Presse' cimü lap megállapitása 
szerint a labdarugómérkőzéseketévenként 
70 millió ember látogatja meg Németor- 
szágban. A válogatott mérkőzéseknek át- 
lag 100 ezer nézője van. 

Az UEC nyerte a Haggibbor asztali te- 
niszversenyét. A Haggibbor szezonnyitó 

asztali teniszversenye, amelyen a legjobb 
kolozsvári és nagyváradi versenyzők in- 
dultak, igen jól sikerült. A verseny hőse 
a bájos Kolozsváry Sárika, a KKASE 
bajnok hölgyversenyzője volt. aki pom- 
pás formában három számban is kiíve- 
rekedte az elsőséget. A verseny eredmé- 
nyei: Gyermekverseny: 1. Gábory I. Hag- 
gibbor, 2. Balázs II. Haggibbor, 3. Szalay 
és Wolff Haggibbor. Mjusági egyes: Dön- 
tőben vannak: Rosier és Kroll Haggibbor. 

Náthán Haggibbor és Rolitsck Makkabi. 
Ferii egyes oszt: Döntőben vannak 
Rossier Haggibbor és Rühen KKASE, 2 
Náthán Haggibbor és Komoróczy UEc 
Férfi egyes II. oszt.:: 1. Náthán Haggibbor 
2. Weisz Makkabi, 3. Gábory I, Hággibbor 
és Mureésan UEC. Férfi egyes III. oszt.: 1 
Berkovits Haggibbor, 2. Boros Haggibbor 
3 Balázs II. és Salay Haggibbor Csa- 
patverseny: 1 UEC (Komoróczy. Pop, Si- 

ghisoreanu). 2. Makkabi Nagyvárad, 3 
Haggibbor és Makkabi II. Női egyes I. 
oszt: 1. Kolozsváry Sárika KKASE 2. Ha 
vas Haggibbor. 3. Weisz Éva Haggibbor 

Férfii páros II. oszt.:: 1. Náthán-Ber- 
kovits Haggibbór, 2. Salay-Boros Haggib 
bor, 3 Gábori II-Kloepet és Stern-Gá- 
Dori t Haggibbor. Vegyes páros: 1. Ko- 
lozsváry Sighisoreanu KKASE-UEC, 2. 
Havas-Rósier Haggibbor. Női páros: 1 
KolozsváryMerczeg KKASEB-MHaggibbor 

ügyésze hétfőn Wheeler Hill egyetemi ta- 
narsegédet hallgatta ki ebhben az ügyben. 

2 Havas Weisz Heszlbbr A döntőket 
nya Atta játszák ! 

IEsrEpzEs 
Az Kuropa Hupa minia fajára: 

Négyes futballtornát terveznek 
román, magyar, olasz és jugoszláv 
válogatott csapatok részvételével 

a négy ország válogatott csapatainak köz 
remüködésével rendez- 
zenek, amelyet évemként megismételné- 
nek. Szó van a négy ország futballcsapa- 
talnak iatenzivebb kapcsolatáról is. Ezek- 
nek a terveknek letárgyalására hivatott 
az a négyes konferencia, amelynek össze- 
hivása a november 12-iki, belgrádi előze- 

.... 

A bét tizenegye: Gheneca (Spertul stu- 
dentese) - Sfera (Venus), Negrescu (Ve- 
nus) - Vintila (Rapid), Rásinaru 
pid), Boleanu (Undrea Tricolor,) - Sipos 
(Rapid), Bogdan (Rapld)) Manrksteiner 
(Ripensia) Martn vietorla. Dobay (Ri- 
pensia), 

Bodola vezet 9 góllal a román NB du- 
gólövőlistáján 7 gólos: 

pescu, 5 gólos: Barátky, Batrin, Mark- 
steiner, Cucula, Auer, Kovács, 4 gólos: 
Reuter, Constantinescu-Grecu, 

Jövő héten Román Kupa fordulól Bu- 
karestből jelentik: A labdarugószövetség 
ugy intézkedett, hogy a Román Kupa leg- 
közelebbi fordulóját november 8-án, szer- 
dán játszák le. 

Négy bordája tört el az UDR kapusá- 
nak. Resicáról jelentik: Fülöp, az UDR ka 
pusa vasárnapi mérkőzésén az ellenfél já- 
tékosával történt összetüzése alkalmával 
bordatöréssel! került kórházba. A röntgen 
vizsgálat során megállapitották, hogy a 
resicaiak kapusának négy bordája tört el. 
Allapota sulyos és felgyógyulása hónapo- 
kat vesz igénybe. 

Barátky elhagyta a betegágyat. Buka- 
restből jelntik: Barátky, a bukaresti Ra- 
pid válogatott csatára, akit a magyar- 
román válogatott mérkőzés előtt megope- 
ráltak, tegnap elhagyta a betegágyat. Ba- 
rátkynak orvosai megengedték ugyan, 
hogy könnyü mozgást végezzen, játszania 
azonban tavaászig nem szabad. 

Budapesten gyógykezelteti magát a 
ploestii Tricolor játékosa. Ploestiből je- 
lentik: Dobra, a Tricolor OFPV játékosa 
egyik legutóbbi mérkőzésén sulyosan meg 
sérült. Egyesülete Budapestre küldte fel 
a sérült játékost, hogy dr: Kreisz főorvos- 
nál gyógykezeltesse magát. 

KÖSZÖNETET MONDOTT AZ OTT A 
MAGYAR VAÁLOGATOTT JÁTÉKOSOK 
NAK A BUKARESTI MÉRKÖZÉSÜKÖN 
TANUSITOTT LOVAGIAS MAGATAR- 

TÁSUKERT. Eudapestíről jelentik: Dr. 
Gidófalvy Pál, az MLSz miniszteri biz- 
tosának előterjesztésére az Országos Test- 
nevelési Tanács elnöksége köszönetet mon 
dott a válogatott csapat játékosainak a 
bukaresti mérkőzéseiken tanusitott fegyel 
mezett játékukért. Az elnökség kiemelte. 
hogy a játékosok Bukarestben abszolut lo 
vagiasan viselkedtek. 

Barcsay János a BLASz elnöke. Buda- 
pestről jelentid: Az MLSz miniszteri biz- 
tosa a lemondott Zsarnóczay János helyé 
be Barcsay Jánost nevezte ki a Budapesti 
Labdarugó Alkerületi Szövetség elnö- 
kévé. 

Rádió 

CsÜTÖRTÖK, november 2. 

Bucuresti. 7: Reggeli műüsor. 12: Pontos 
időjelzés, vizállásjelentés. Lemezek. 13,30 
Rádiózenekar. 15: Hirek. 19,17: Bécsi le- 
mezek. 19,50: Hirek. 20,15. Badescu éne- 

nő román dalokat énekel. 20.45: Hirek - 
31,15: Filharmonikusok hangversenye. - 
22.30: Hirek. Utána hirek magyar nyel- 
ven. 23: Lemezek. 23,45: Hirek 
Budapest 1. 1030: Hirek. 11: Egyházi 

ének, szentbeszéd. 13.10: Szalonzene. 13 40 
Hiírek. 1530 Hirek 17.45: Hirek. 18,15 
Zenekar 19.20: „Feltámadás", előadás. - 
19,85: Viola de "gamba zongorakisérettel. 
20 Előadás. 20.15: Hirek. 20,30: Verdi: 
Redulem az Operaházból. 21.20: MHirek. 
22,20. Hirek. 2245: Hanglemezek. ús: 
Hirek. 

Sárersád aesa 

0 Az Eeho szombaton este az Iparka- 
mara disztermében rendezi meg hagyomá- 
nyos sikerü szüret bálját, melyre ezuttal 
hivja meg a társegyesületeket és mindazo- 
kat akik kadvaliis a jé Aa usi s 

Bindea, Gh. Po- 

kesnő hangversenye. 20,30: Paun énekes- 

0 A kolozsvári mcolor mldő Mickömés 

hivjuk Ayezv eyettek nigy hez az 
k zsme 
a0 órakor kezdi meg a viz, gáz és csator- 

bek yeeé e a uete 
iparmérnöknő és Grosa Andor tanár foly- 
tatják a technikai alapismeretek cimü tan- 
folyamot. Az ügyosztály vezetősége az 
deklődők kérésére ezután hetenkint is 
nyilvánosságra hozza tanfolyamának mü- 

Reuter jelenti: 
(STOCHOLM) A svéd kormány bele- 

egyezését adta a szén és faárak emmelésé- 
be, de kikötötte, hogy ez nem haladhatja 
meg a lő százalékot 

(BRUSSZEL) A Namur felett két map- 
pal ezelőtt elrepült idegen repülőgépről 
kiderült, hogy angol eredetü volt, mert 

(Ra- cédulát találtak belga területen. 
(LONDON.) A Dally Herald heves szem 

rehányást tesz a brit kormánynak, amely 
szerinte nem bocsájt megfelelő szállítási 
eszközt és segéd nyersanyagot a heringek 
továbbszállitására és feldelgozására. 
Emiatt - irja a lap - az angol hering- 
flotta több, mint fele tétlenségre van 
kárhoztatva. 

(RI0 DE JANEIRO.) A brazilai kor- 
mány 11.500.000 dollár értékben rendelt 
szerelvényt és mozdonyokat az Egyesült 
Allamokból. 

(STOCKHOLM,) A svéd hatóságok fel- 
hivására 130 ezer ember jelentkezett, akik 
háboru esetére önként hajlandók eltávoz- 
ni a fővárosból. 

(CALAIS.) Calais közelében két német 
tengerész holttestére bukkantak, akiket 
katonai pompával temettek el 

(LONDON.) VI. György uralkodó teg- 
nap kihallgatáson fogadta Fleder ujzélan- 
di miniszterelnököt. 

(BERLIN.) Német hivatalos helyről köz 
lik, hogy a nemzeti szociálista kormány 
rendeletére a jövőben korlátozni fogják a 
hirszolgálatot, mert Anglia és Franciaor- 
szág kémkedési tevékenységének fokozá- 
sára használja fel 
(PARIS.) A francia hatóságok kötelező- 

vé tették a Franciaországban tartózkodó 
lengyelek számára a lengyel légióba való 
jelentkezést. A rendelkezést be nem tar- 
tékkal szemben hatóságilag Me el- 
járni 

(KOPPENHÁGA.) A Kkormány engedé- 
lyezte a benzin árának ujbóli emelését. 
Az emelés eddig 30 ak nibál tesz ki. 
(SZOFIA.) A belgár télisegély egyesü- 

let a német „Winterhiliswerk" mintájára 
megkezdte müködését. 

(oDpDZ.) Göbbels dr. propagandaügyi 
miniszter több napos tartózkodásra Ledz- 
ba repült, ahol Seyss Inauart kormányzó- 
helyettes fogadta. 

(DANZIG.) Funk német birodalmi mi- 
niszter tegnap beiktatta állásába Forster 
volt körzetvezetőt, akit a Führer mest 
Danzig helytartójává nevezett ki. A beik 
tatás ünnepélyes keretek között ment 
végbe. 

(LONDON.) A brit pénzügyminiszté- 

rium messzemenő intézkedéseket tervez a 
font árfolyamának biztositására. 

(rTOKIÓ.) Az ország belsejében több he- 

lyen könnyebb földlökést éreztek. Az 

anyagi kár csekély, halálesetről nem ér- 
kezett jelentés. 
(BELGRAÁD.) Délszerbiában teljes erő- 

vel megindult a havazás, amely több he- 
lyen máris forgalmi zavarokat okozott. 
(IRANA.) Az albán fővárosban nagy 

örömet keltett az a hir, hogy Ciano grót 
külögyminiszter rövidesen Tiranába lá- 
toga 

(PARIS.) Az északi bányavidék egyik 
tárnájában robbanás történt, amely 34. 
munkást temetett el A mentési munkála- 
tok megkezdődtek. Remélik, hogy sikerül 
ni fog az eltemetetteket élve felszinre 
hozni. 
(0SLO) Eddig ismeretlen körülmények 

folytán kigyulladt az állami okmánytár 
épülete, amelyben több értékes akta el- 
égett. Az anyagi kár meghaladja a 300.000 
koronát. 

(NEW DELHI.) Eddig 5 tartományi kon 
sresszuspárti kormány mondott le Indiá- 
ban. 

(SIDNEY.) Az ausztráliai Kkormány ki- 
jelentette, hogy nem küld külön expedi- 
elós légi haderőt a nyugati frontra. 
(WASHINGTON.) Az amerikai fikneen- 

zura betiltotta egy film közlését, amely 
annyira németellenes volt, hogy a végzés 
szerint alkaltnat adhatott volna a leghe- 
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tan uszó hullákat, 

A kisérő és megfigyelő hajó csak azt 

Iyenkor az egyik hajó nyomban oda- 

végén horgony van, 

Béla riportsorozata: 
. HÁBORU A TENGER ALATT 

Az oszírák-magyar monarchia volt nadibuvára bes 
ua torpedóról, a fengeralattjáró háboruról és arról, nosy mi történneteti Scapa fiowban? 

ze! a buvár munkájáról, 

I. A torpedé elindul... 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Már késő 
dél fele jár az idő. Popa Aurel, az 
osztrák-magyar monarchia volt hadi- 
buvára még mindig beszél. A folyósók 
már csendesek. Elvétve hallatszik egv- 
egy cipőkopogás. 
Ui kérdést vetek fel. Különös hang- 

zásu szó. Borzalmat jelent, félelmet, 
vasdarabok égből hulló esőjét. puffad- 

kavargó örvényt, 
acélvárak mélységbe-hullását. 

A TORPEDŐ 

- A buvárosztag munkakörébe tar- 
tozott többek között - mondja Popa 
Aurel - 
a próbakilövéseknél elmerült, elté- 
uedt torpedólövegek kihalászása. 

Köztudormásu, hogy minden torpedó- 
löveget a használat előtt igen alapos 
vizsgálatnak vetnek alá. 
Hajszálfinom szerkezete van ennek 
a fémszivarnak és a legkisebb 
zavar, hiba esetén a torpedó el- 

suhan a cél mellett. 
Hogy ez elkerülhető legyen, a torpedó- 
val próbalövéseket végeznek - termé- 
szetesen a szokásos robbanóanyag-töl- 
tés nélkül. Ilyenkor megtörtént, hogy 

egy-egy 
torpedő célt téveszt, elmerül. 

látja, hogy hirtelen. mint egy hal 
kiugrik a vizből, aztán orrát ismét 
befurva a tenger vizébe, elmerül. 

siet, egy kis boját enged le, amelynek 
amely a tenger 

fenekébe kapaszkodik. A szigony zsi- 
nórja mellett leengedik a buvárt, meg- 
induül a keresés, ami igen nehéz és 
fárasztó munka, mert - mondanom 
sem kell - hogy a torpedó sokszor 
nem ott pihen a tenger fenekén, ahol 
elsülyedni látták és ahol keresik. 

, 150 KILÓGRAMM EKRAZIT 

- A torpedó 4-5-6 méter hosszu- 
45-60 centiméter átmérőjü, 

szivaralaku fémlöveg. Legelől, közvet- 
lenül a csucsánál, három különféle 
irányba meredő fémszeg áll ki. Ha a 
fémszegek közül bármelyik olyan 
tárgyba ütközik, amelynek ellenállása 
18 kilónak megfelel, akkor robban. A 
három kar összeköttetésben van egy 
gyutaccsal, ez egy előrobbantóval, 
amely a mintegy 150 kilógramm ekra- 
zit töltést felrobbantja. A robbanó- 

anyag foglalja el a löveg első részét 

mig a középső részen van az ugyneve- 
zett légkamra. Ebben süritett és a ki- 
indulás után különleges készülékkel 

melegitett 
süritett levegő van, amelmek 

nagy feszereje az utána következő 

szakaszban levő négyhengeres kis 
migtor omás levegő 

A tartál 150 légkörny evegő 

van telyae A kis gépház után 

következik a hallatlanul 
bonyolult irányitó szerkezet, amely 

ugyanabban az irányban, ugyan- 

abban a mélységben tartja a löve- 

: get. 

Abban a pillanatban, ahogy az eltér 

an, ata kmelkedik a vizből, vagy 

a kelletnél jobban elsülyed, azonnal 

müködésbe lép a kis gépezet és a tor- 
pedó vissza nyeri helyes irányát és 
mélységét. Az irányitó berendezés után 

a propellerek következnek amelye ; 

hatalmas gyorsasággal valósággal fur- 

ják a tenger vizébe a lövegett 

A terpedét a torpedé-kilévőzsővel 
tgngeralattjárók geset,la ozó 

zalenet a hengerek müűködni kezde- 
nek, 

a propellerek mozgásba jönnek, 
fodrozik a viz és a torpedó elindul 

a écél felé, 

- A torpedó ellen a hadihajók a 
kettős páncélozott falakkal, a lég- 
kamrákkal és dróthálóval védekez- 
nek, vagy pedig cikk-cakkban ha- 
ladnak, hogy megnehezitsék a 

célzást. 
A hálót három-négy méterre a hajó- 
testtől bocsátják le négy-öt méter 
mélységben. Igen finom adrótból van 
szőve, ellenállási ereje igen csekély, 
ruganyos, igy lehetséges az, hogy 

a torpedó, amikor hozzáér, nem 
robban fel, hanem belegabalyodik 

a hálóba és ott lapul meg addig, 
amig a legnagyobb elővigyázatos- 

sággal ki nem szedik. 
Olyan óvatosan kell bánni vele. mint 
a himes tojással. Egy téves mozdulat, 
robbanás és a környéken minden el- 
pusztul, megsemmisül. 

Elképzelhetetlenül borzalmas és 
idegrázó pillanat, amikor tenger- 

alattjáró merül fel a viz atlól. 
Igen nehezen lehet őket észrevenni. 
Csak mereszti az ember a szemét. ami- 
kor az őrtoronyból felhallatszik a 
kiáltás: 
- Tengeralattjáró balróll 
- Mindenki megdermed. Néhány 

Az ütközőszeg alig észrevehető ütő- anyag, 

déssel nekimegy a hajó falának. Rövid 
pillanat után, mintha tüzhányé törne 
ki, felrobban a nagymennyiségü ekra- 
zit. A robbanás annál nagyobb erejü, 
minél szilárdabb, tömörebb az az 

amelyre a robbanószer hat. 

olyan fegyelmezett legénységü hadi- 
hajója, amelyen ilyen esetben ne törne 
ki a pánik. Ez érthető is mert senki 
sem tudja: melyik pilianatban röpül a 
levegőbe valamelyik hajórész. Ha a 
torpedó talált, az egész hajó megre- 
meg, aztán hátsó része sülyedni kezd. 

ÉLET-HALALHARC A VIZBEN 

- Ha valamikor sülyedő hajón lesz, 
akkor fogadja meg tanácsomat: sohase 
tartózkodjék a hajó hátsórészén. Biztos 
halál. Az a sulyosabb rész,. az sülyed 
el hamarabb magával rántva mind- 

azokat, akik ott tartózkodnak. 

Százával pusztulnak ott az embe- 
rek. Elkapja őket az örvény és 
huzza őket menthetetlenül lefelé. 

Elől kell a vizbe ugrani. Ott biztosabb 
a menekülés És ne felejtsen kést vinni 
magával. Ha valaki magába kapasz- 
kodik, ne kimélje Ha enged, mind- 
ketten elpusztulnak. Nincs az a vas- 
kapocs, amely jobban szoritaná az 
embert, mint egy vizbefuló keze. Ha 
nincs kése. vége van... 
- Volt része egy ilyen katasztrófá- 

ban? - kérdeztük. 

- Igen. Egyszer átéltem magam is. 

méterre a hajótól a periszkop fényes 
szeme emelkedik fel. Nincs a világnak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az emlékeze- 
tes kolozsvári hamis százasok ügyében 
idézett maga elé számos tanut és vád- 
lottat a kolozsvári törvényszék első ta- 
nácsa. A folyosókon ideges mozgolódás 
támadt, mikor a teremszolga a többiek 
mellett Gallovicsné Pon Aranka nevét 
is kiáltotta. Hát soha sem lesz vége en 
nek a bünpernek? kérdezték az em- 
berek egymástól. 

De olyan körülmények között történt, 

hogy jobb. ha nem beszélünk róla... 
.. 

kolozsvári törvényszék feolyosóin 
ujra Misért Gallovicsme-Dop Aranka szelleme.. 

Még 1932. évben történt, hogy Gallo- 

vicsné, Pop Aranka fogászati mütermé 

ben rendőri bizottság tartott házkuta- 

tást, amely szenzációs eredménnyel 
járt. Megtaláltak ugyanis egy kőklisét, 

amely az akkor forgalomban levő pa- 

pir-százasok előállitására készültek. A 

kőklisé nem volt teljesen kidolgozott 

és igy egyelőre nem is használhatták 

A folyamatba tett vizsgálat megálla- 

SDORTVONAT BUDADISIRI 
UTLEVÉL NÉLKÜL 
Az utazáson mindenki résztvehet. A belrat- 

kozáshoz csupán egy fényképes személy- 

azonossági igazolvány szükséges! 

A különvonat menetrendje: 
Cluj indul november 8-án reggel 10.45. Budapestre érkezik 

aznap este 22.45. Budapestről visszaindul november 14-én 

reggel 7.30. Clujra érkezik aznap este 20.40. 

Az utazás ára Lel 1.980". 
személyenkint, oda-visza, számozott 3. oszt. vagonokban. 

Gyermekeknek 10 évig 1480 lej. A budapesti szálloda és ki- 

rándulások költségei lejben fizethetők. 

Delratkozási hatoridő: november Lén estid! 

Beiratkozási helyek: 

Menetjegyiroda 

Cluj, Piata Únirii 18. 
csőből. A kilövés pillanatába

n a ecső- 

ben levő inditóberendezés
 lenyomja a 

löveg telső felén levő üzembehelyező 

Wacons-Iiis/t(ook ECONOMIA 
Menetjegyiroda 

Cluj, Piata Unirii 23. 

pitotta, hogy Pop Oranka inasai ha- 
mispénz gyártására való előkészülete- 
ket tettek Az inasok viszont a fog 
technikusnő ellen vallottak 
A bünügyet többször kitüztek már 

tárgyalásra, de mindig elhalasztották 
különféle perrendszerü gáltó okok alapján. Legutóbb most egy éve, 1937. 
október 30-án kerültek Pop Aranka és 
társai a törvényszék elé, de megint uj 
tárgyalási napot kellett kitüzniök mert 
a biróság olyan köklisét 
az egyik cinkografus-szakértőnek, 
amely teljesen elkészitett, kiformált 
anyaga volt a pénzhamisitásnak és 
amely eddig nem szerepelt a terhelő 
bizonyitékok között. Uj nyomozással 
kellett tehát megállapitani, hogy ki 
használta ezt a követ: az inasok-e 
vagy főnöknőjük? Mert a gyanu mind- 
két részre egyenlő esélyeket mutatott 
Most már befejeztek ezt az ujólag 

elrendelt vizsgálatot is s az iratok fő- 
tárgyalásra érleltek meg a kolozsvári 
hamis százasok ügyét Pap Aranka 
évekkel ezelőtt elkerült Kolozsvárról. 
Egyideig Bukarestben, majd Nagyvá- 
radon lakott s végül ma nem tudják 
uj tartózkodási helyét megállapitan 
Az október 30-ára kitüzött főtárgya- 
lásra sem tudták a nevére szóló dé- 
zést kikézbesiteni. Hiába szólitotta te- 
hát a teremszolga is a biróság ele 
A tanuk sem jelentek meg és igy a 
törvényszék február 6-ára megint 
elnapolta a tárgyalást. 
................. 

Más vagyonát érvereztek 
el ldácden adósságok miett 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Becsületes- 

sége és hiszékenysége miatt nagy árat 
fizetett Koncz György kardosfalvi 
gazda, akitől 1932-ben 30 hold földet 
vásárolt a régi idők egyik jólismert 
közgazdasági tényezője, a kolozsvári 
Farkas Simeon. A bekebelezési okira- 
tot nem lehetett egyelőre kiállitani s 
miután Farkas Simeon kölcsönt akart 
felvenni uj tulajdonára, megkérte 
Konczot, hogy a kölcsönt garantálja a 
saját birtokával, hiszen ha kiadhatja 
majd a bekebelezési okiratot: a köl- 
csönt amugyis átirják Farkas birtok- 
felére. 

Konc eleget tett a kérésnek s egy 
jótállási okiratot adott át vevőjének, 
aki most már hatra-vakra vette fel a 
kölcsönöket. Előbb 150.000, majd 
220.000 és végül 426.000 leit kapott az 
egyik kolozsvári pénzintézettől Koncz 
György jótállási cokiratára. 

Ez az utóbbi kölcsön volt a legnyo- 
masztóbb, mert első helyen való be- 
táblázást kivánt a pénzintézet. amit 
Farkas Simeonnak mégis csak sikerült 
- a feljelentés szerint - ügyes fur- 
fanggal Koncz Györgytől kicsikarni 
A 426.000 leit rávezették első helyen 
Koncz György birtokára s aztán mul- 
tak a napok zavartalanul. 
Egy szép napon fizetési felszólitást 

kapott Koncz. Farkas Simeon azt 
mondta neki annak idején, hogy ezt a 
kölcsönt fel se veszi és „csak látszó- 

bejegyzésre. Most pedig a bank rajta 
követeli a 426.000 lei 

végrehajtást vezetett Koncz György 

György kezén maradt részét elárverez- 
ték. 

Ez a tényállás derült ki abból a fel- 
jelentésből, amelyet Koncz György 
ügyvédje, dr. Dunca Jenő, adott be 

ellen. A feljelentést tegnap, október 
30-án, vette tárgyalás alá a kolozsvári 
törvényszék második tanácsa. Miután 
azonban a per egyik főszereplője ka- 

tonai szolgálatot teljesit: a tártgyalást 
elhalasztották nhivatalból 
tandó későbbi időpontra. 

megállapi- 

- Előléptetett penzügyi tüsztviselő. 
Marosvásárhelyről jelentik: Dr. Mure- 
san Gavril marosvásárhelyi pénzügy- 
igazgatót, aki nemrégen került Kolozs 
várról Marosvásárhelyre, a pénzügy- 
miniszter felügyelői rangban a gyula- 
fehérvári kormányzósághoz nevezte ki. 
Muresan dr. Marosvásárhelyen köz- 

megelégedéssel müködött. 

műútatott fel 

megfizetésél, 
amit nem teljesitett. A bank pedig 

birtokára s a kis parasztföldnek Koncz 

csalás büntette cimén Farkas Simeon 

lag" van szüksége az első helyre való



Apréhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 
lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lei. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 

velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 3-tól estet-ig. Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 

10 óráig veszünk fel. 
nsczezzsetatoomazáan 

VILLANYONDOLÁLÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 

kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
rényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 
30. Hölgyfodrászszalon. (2919) 
.. 

AADÁASVÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, takár 

tört allapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandéan veszünk. Casa raloke 
lor, Cluj Pjata Mihai Viteazul szám, 

iö84) 
etetlenül olcson vá 

és kabát szövete 
árut, maradé- 
Stroescu 3. ud 

INGYEN nem, d 
jsárolhat finom férfiru 
ket, készfenérnemüt, 
kokat Finkelsteinnál. Str. 
varban, Urania mozi hátamögött. 

sScHIMBASLOVAK Háráknail kapha- 
tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 

(2935) 

ŐYERMEKKOCSIK legoicsóbban kis- 
koruak fogházában kaphatoók. (6655) 

ÖCSKARUHAÁKER legtöbbet fizetek. 
Str. Memorandului 4. Grósz. (6801) 

6 TÜZIFAPERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 
raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 
1000 krg. végva 690 lej telepen átvéve. 

Str. Gárii 19-a. (6857) 

GYÖNYÖRÜ formáju divatöltönyöket, 
télikabátokat, nőikabátokat legujabb bécsi 
minta szerint egy próbával kifogástalanul 
készitek, alakitásokat is vállalok. LACZY 
Str. Reg. Maria 46. (Baba Novac eerel 

(68 

PATENT vaskályha jó állapotban el- 
adó Cal. Reg. Ferdinand 30. dr. Havas. 

(6865) 

BIZTOS PÉNZMEGTAKARITÁS 

Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 
lin és más textil áru szükségletét 

nálam szerzi be. Cal. Reg. Fardinand 
75, udvarban. Apart. 2. 

SZILSZKIN női bunda, 1 kis 8-9 éves 
leányka fehér szilbunda eladó. Calea 
Regele Ferdinand 20. hölgyfodrászat. 

ELADÓ 5 árb. üveges dupla ajtó. Meg- 
tekinthető Savoy kávéházban 
SZEP gyermek rézágy olcsón eladó, Str 
mMuneitorilor 32. (6880) 

TAXIAUTÓ iparengedéllyel eladó Cim 
a kiadóhivatalban. (6892) 

JÓFORGALMU muűhely eladó teljes fel 
szereléssel. Cim a kiadóban. (6989) 

JUHARFA háló jókarban eladó. Érdek- 
lődni Str. Timisoarei 2. (6940) 

ELADÓ ócska fürdőkazán uj csapok- 
kal, két üveges ajtó tokkal. Cim a kiadó- 
ban. (6941) 

FLACH kötőgépeket veszek No. 7-8- 
9-12-24-35. Str. Cáp. Ignate 42. Tri- 

cotás, (6945) 
EGY jókarban levő gyermekkocsi eladó 

Str. Siminic 6. (6950) 
DUCO aparát (spricc aparát) eladó. Ko- 

vács, Cal. Regele Carol 92. (6952) 

OCSKARUHAKAT, férfi, női lélikabá- 
tokat veszek, nagy választékban eladok 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (6955) 
KAPOSZTA eladó Pállfy, Cal. Reg. 

Ferdinand 68. (6954) 
ÉKSZERT, ezüstöt, szönyeget, márkás 

képeket készpénzért vásárolok Waller- 
stein, Str. Clemenceau 7. Telefon: 33-14. 

(6968) 

INGATLAN 
HAT holdas tanyabirtok Kolozsváron. 

Mázsongárd fölött bérbeadó. Cim a kiadó- 
ban. ... (V6833) 
ALKALMI vétel. Eladó egy szoba. kony 

ha szép uj ház. jutányosan. Str. Grivitei 
18. Bulgá.ia-telep. (6938) 
ELADÓ ház 3 szoba. konyha komfortos 

nagy kerttel. Str. Grigorescu 114. (6952) 

AÁLLÁST KERES 
PAPLANT varrok, házakhoz is megyek. 

inatórium. 

JÓN 
Mégis szé 

A szinház uj premierje, Siklóssy Pál 
legujabb operettje, a 

MÉEGIS SZÉP AZ ÉLET 
a társulat előadásában már szinreke- 
rül Brassóban, s most a hazatérő tár- 
sulat itt folytatja ennek a remek szö- 
vegü, nagyszerü zenéjü operettnek az 
előadássorozatait. 

STEI 

biztositják azt, hogy a 

. . ... 

p az élet 
parádés szereposztás, a szép kiállitás 

MÉGIS SZÉP AZ ÉLET 
Kolozsvárott is maradandó sikert 
aratni. 

Ezen a héten minden este a 
MÉGIS SZÉP AZ ÉLET 

van müsoron, 

fog 

A gondos és szakavatott rendezés, a 
eea ...... 

TISZTESÉGES, gyermektelen házaspár 
házmesteri állást keres azonnalna, vagy 
15-re. Cimeket Tiszteséges" jeligére. 

(6925) 

KÖZEPKORU urinő háztartás vezeté- 
sét, vagy betegápolást vállal. „Vidékre is 
jeligére. (6934) 

ELSŐRENDÜ angol és francia varrónő 
házhoz menne varrni. Érd.: Str. Gh. Dima 
1. Frizeria Patria. (6967) 

ALLAÁST KAPHAT 
SZABÓTANULOÓNAK ügyes fiut felve- 

szek. Laczy, Str. Reg. Maria 46. Baba No- 
vac sarok. ttő319) 

HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 
könyvel Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 

KIFUTÓFIUT keres Libraria Globus, 
Str. Regina Maria 10. (6927) 

NAGYORBB kifutófiu felvétetik Dranik 
füszerüzlet, Cal. Lungá 20. (6931) 

KIFUTÓFIUT felvesz losif Grünfeld 
Bánar Cal. Regele Ferdinand 13. (6935) 

ÜGYES kifutófiut felvesz a Lengyel sza 
(2937) 

ASSZONY heti 1 napra takaritásra fel 
vétetik. ezenkivül mosás vasalásra. Str. 
Memorandului 3-5. II. em. Apart. 9. 

(6899) 
KISZOLGÁLÓ kisasszony cukrászdába 

felvétetik P. Stefan cel Mare 2. (6956) 
KERESÜNK azonnali belépésre jómeg- 

jelenésü elárusitóleányt. „Astra" Buffet 
P Uniri : ((957 

CIPÉSZSEGÉDET áljandó munkára 
azonnal felveszek. Str. Paris 76. 

FEMNYOMÖT, jómunkást keres buka- 
resti üzem, nagy fizetéssel. Érd.: Hegedüs 
Cluj, Str. Nouá 9. (6959) 
AZONNALI belépésre keresek büffé és 

étterembe csak szakképzett kiszolgáló fia 
tal kisasszonyt. Móni, Str I. G. Duca 7. 

(6963) 

CIPÉSZSEGÉDET keresek Str Reg 
Maria 37. (6966) 
TANULÓ, vagy kifutófiu füszerüzletbe 

felvétetik. Fejér, Cal. Reg. Ferdinand 100 
(6071, 

KÜLÖNFÉLEÉK 
AMERIKA részére komoly szabadalma- 

kat keresek. „Praktikus jeligére kiadóba 

(6830) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

NE dobja el használt szvetterét, a 
„Mercur" kötőde (P. Carolina 5) kija- 
vitja. (6965) 
ERNYÖK legolcsóbb forrása Ernyőüzem 

Cal. Regele Ferdinand 3., udvarban. (6930) 
DANIEL és cserépkályhát jutányosan 

seprek. Piata Mihai Viteazul 32. Portás- 
nál. (6936) 
KIS gyereket lelkiismeretes gondozásba 

elvállalok. Str. Aurel Isacu 32. (6946) 
KÖZÉPTERMETUÜ, magános 40 éves 

férfi, kinek saját házában italmérése van 
megismerkedne olyan nővel, aki a háztar- 
tása vezetéséért otthonra találna és köl- 
csönös megegyezéssel a ház asszonya le- 
hetne. Kimeritő ajánlatokat a kiadó to- 
vábbit „Szerényigényü" jeligére, ahol 
esetleg a cim is megtudható. Személyes 
megjelenés ésetén szivesem látom. 

(2939) 
VALASZT várom. Nem mehettem el 

szerdán 6-7-ig ugyanott várom. (6973) 

OKTATÁS 
KÖZÉPISKOLAI tanár tanitást vállal 

lakás, vagy kosztért. Cim a kiadóban. 
(6766) 

Strada 
(6948) 

ZONGORAN gyakorolni lehet 
Dragalina 24. 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ uj villában két nagyméretü na. 

pos butorozatlan szoba terrasszal, különbe 
járattal. Str. Faántánelei 7. Tel. 2805. 

(2931) 
KIADÓ lakás, esetleg háztartási mun- 

ka elvégzéséért is. Str. Donat 58. (6882) 

eeeeseseee. 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
azonnal kiadó. Str. Pop Iulian 6. (6897) 

GARSONLAKAS fürdőszobával közpon. 
ti fütéssel kiadó. Str. Sincai 8. Házmester 

(6898) 

KIADÓ egy butorozott szoba. Str. Reg 
Carol II szám. Érdeklődni a házmes- 
ternél. (6885) 

KIADÓŐ raktárnak, garázsnak, mühely- 
nek alkalmas betonozott helyiségek. Cal. 

Reg. Ferdinand 72. (6922) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba fürdő- 
szobával, külön bejárattal egy vagy két 
személynek kiadó. Str. Masaryk 25, no- 
vember 15-ére. (6932) 

KIADÓ különtelek 2 szoba, konyha. 
istálló, sertésól. Esetleg eladó. Cal. Lun- 

nu. 
KETTŐ. és háromszobás összkomfortos 

modern kertes villalakás Str. Gleu 3., 
azonnal kiadó. Érdeklődés Str. Sincai 8. 
III. 9. Ugyanitt azonnal átadó központi fü- 
téses garzon lakás. (6943) 
BELVÁROSBAN kiadó azonnalra mo- 

dern komfortos garzon lakás. Str. Bis. 
Ort. 17. (6944) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

teljes ellátással azonnal kiadó. Cal. Re- 
le Ferdinand 12. sz. (6947) 
SZOBA, konyha, előszoba azonnal kiadó 

Str. Eugen Brote 7. Str Andrei Mure- 
san ftelé. (6951) 

oloska, svál jajneked, 
ntent 

„Rauagáz" avégzeted !! 
„Polynea" laboratórium Paragáz-osz- 
tálya. Str. Cons. National 3. (Főpostá- 
nál). Telefon: 34-75. 

KIADÓ belvárosban központi fütéssel, 
telefonnal, zongorával ellátott lakásban 
különbejáratu butorozott, napos szoba, 
esetleg teljes ellátással, P Unirii 7. Deák 

(2927) 
KIADÓŐ azonnal különbejáratu, szépen 

butorozott szoba. esetleg teljes ellátással 
Str. Ilie Mácelar 25-b. (2938) 
NAPOS szoba, előszabával csendes la- 

kónak nov. 15-ne kiadó. Str. Ep. Ivan 8-a 
(6961) 

KET szoba, hallos, komfortos villalakás 
kiadó november elsejére. St Elisabeta 
közelében, Str. Gruia 10. (6942) 
KIADÓ 2 szoba. konyhás, fürdőszobás, 

kertes villa, Str. Hasdeu 59-a. (6962) 
KÖZPONTBAN garzonlakás, elegánsan 

butorozva. modenn épületben azonnal ki- 
adó. Cim a kiadóban. (6964) 
ATADŐ megélhetést biztositó, központ- 

ban lévő üzlet elköltözés miatt Cim a 
kiadóban. (6970) 

láu irtok én 
szabadalmazott módon 

szagtalanul és ragasztás nélkül is ga- 
rantáltan. DEAK MERNÖK, P. UNIRII 
7. Telefon: 2700. 

LAKÁST KERES 
KERESEK forgalmas helyen kenyér- 

üzletnek alkalmas helyissget „Pontos ti- 
zető" jeligére a kiadóba. (6960) 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Szerda fél 9: Mégis szép az élet. (Siklóssy 
Pál nagysikerü operettujdonsága. Ren 
dező: Gróf László. Vezényel: Szabó 
Ica. Fősz.: Krémer Manci, Sándor 
Stefi, Bázsa Éva, Rajnai Elli, Czopán 
Flóri, Gróf László, Ditrói P. Béa. 

Csóka József, Csengeri Aladár, Szendrey 
Mihály, Réthely Ödön. Deésy Jenő, 
stb. Premier bérlet 8. sz.) BUTOROZOTT szoba fürdőszobaával ki- Marosánné, Str. Moncitorilon 60. (5928) adó. Str. Vácárescu 3. Apart. 3. (6872) 

Csütörtök fél 9: Mégis szép az élet. (Ren- 

hadtest katonai 

lés a sertésől, 

VIII évfolyam, 1939. NOVEMBER 2. 

fPéntek fél 9: Mégis szép az élet. (Har- 
Szombat di u. 5: Iglói diákok (Olcsó hely 
árakkal.) 

Este 9: Mégis szép az élet (Negyedszer. Vasárnap d u. 3: Iglói diákok tOlcsó hely 
, 

Délután 6: imberi Zsombori szépasz- szony (21-edszer). 
Este 9: Mégis szép az élet (Ötödször). 

SELECT MOZGÓ: Élni akarok (Juditm. Az évad egyik legtökéletesebb flm- alkotása, Fősz.: Bette Davis és Georg 
Brent. Müsoron kivül a legujabb 
FOX hiradó / 

ROYAL MOZGÓ: Ma rendkivüli film- esemény Egyed Zoltán és Székely 
változata: Sziniiskola. Fősz: Luise 
Rainer, Paulette Goddard és Allan 
Marchal. Számozott helyek. Telefon: 
5 Előtte a legujabb METRO hir- 
adó. 

VRANIA MOZGÓ: Jesse James, a Bri- 
ant Fősz. Tyron Power, Nancy 
elly 

Arrrol MOZGŐ: Premierfiim: Az juság diadala, A 11 szovjetköztársa- ság sportatlétáinak felvonulása és verse nye A film előtt: Az U. R.S. S. had seregének táncai, dalai és a legujabb Paramount világhíradó, a legaktuáli. 
sabb világeseményekkel. RI0 MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Nagy kettős müsor: I. A rácsnélküli börtön. Drá- 

Ducsaux, Corrine Lu chaire és Roger Duchesne. II Bar- nabe. Nevettető vigjáték. Fősz: Fer- nandel partnerei: Claude May és Ro- land Toutain. III. Hiradó. 
ze...e............. 

- Sulyosan elitélték Bukarest egyik kerületének polgármesterét és büntár- sát. Bucurestiből jelenti a Rador: A. II. 
; törvényszéke kétnapi tárgyalás után Constantin Branzoiut, Dudesti kerület polgármesterét láza- dásért, személyes szabadság megsérté- séért, testi épség megsértéséért, kétévi fogházra, a két külön utóbbi 

büncselekményért egyenként 6-6 hé- napi fogházbüntetésre itélte, a bünte- téseket azonban egyesitve összesen 
csak kétévi fogházbüntetést szabott ki. 
lon Vasile, aki segédkezett a büncse- 
lekmények elkövetésében, 4 hónaápi 
fogházbüntetést kapott. Az elitélteket 
azonnal átszállitották a jilavai fog- 
házba. 
- Londonban csökkentették a ten- 

geri szállitások biztositási diját. Lon- 
donból jelenti a Rador: A londoni 
székhelyü tengeri szállitási biztosító 
társaságok leszállitották az Angliából 
a Földközi-tengeren és az amerikai ki- 
kötők, valamint a Fekete-tengeri kikö- tőkbe történő szállitások biztositaási 
diját. A dijtétel csökkentését azzal in- 
dokolják, hogy a tengeri szállitás biz- 
tonsága az utóbbi időben lényegesen 
javult. ; 
- Megismétlik a Munka és Jókedv 

nemzetközi kiállitást. Bukarestből je- 
lenti a Rador: A pénzügyminiszter, a 
nemzetgazdasági miniszter, a munka- 
ügyi miniszter, Bukarest főpolgármés- 
tere és a Nemzeti Bank képviselőjének 
bevonásával külön bizottság alakult. 
amely a Munka és Jókedv keretében 
megismétli a nagysikerü nemzetközi 
kiállitást. 
- Tüzet okoztak a gyufával játszó 

gyermekek. Hátszegről jelentik: Morar 
Emilia Santamarie községi özvegyasz- 
szony házában nagy tüz keletkezett, 
amelynek következtében leégett a csür 

amelyben hat sertés el- 
pusztult. A szomszédok igyekeztek a 
tüzet elfojtani, amely azonban a nagy 
szélvihar miatt nem sikerült és a lán- 
gok belekaptak Gheorghe Maier szom- 
széd csürébe is, ahol tiz szekér takar- 
mány lett a lángok martalékává. A 
tüzvizsgálat során megállapitást nyert, 
hogy a tüzet gyermekek vigyázatlan- 
sága okozta, akik az özvegyasszony 
csürében gyufával játszadoztak. Az 
anyagi kár meghaladja a 100.000 leit. 
- Amerikai és olasz hajó ütközött 

össze az angol kikötőben. Londonból 
jelenti a Rador: Tegnap a 400 tonnás 
Manzoni olasz gőzhajó az angliai Deal 
kikötőben összeütközött a 600 tonnás 
amerikai Granfort gőzhajóval. Az 
olasz gőzhajó sulyosan megrongáló- 

des bérlet 8. szám.) 
dott, a szerencsétlenség azonban nem 
ö emberáldozatot. 
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VIDEKI ELŐFIZeTESI efe] 
mez évre . félévre 280, egedavre 

egy oára 50 let. 

otése ELTETEL 
A kávéházban Nagyhöz odamegy egy 

nóót us pumnpoló- 
barátom, nem tudnál 

ne em 1000 lejt egy napra kölcsön- 
dni 

tyen, feltételek mellett szó sem 
lelve é ől - válaszolta Nagy. 

Kérlek, akkor szabjál olyan fel- 
tételt, amilyet csak akarszz 

orvosi 

meg 

hivatal folytat az élelmiszer- 
hamisitások ellen, egyik láncszeme a 
tejellenőrzés A város lakossága a haj- 
nali órákban az igazak álmát alussza, 
amikor működésbe lép az egészseégügyi 
szolgálal gépezete a vámhivataloknál 
és a faluról beérkező gazdák tejkész- 
letét átvizsgálja 
Ezt a munkát dr. Dragulescu városi 

vegyészorvos irányitása mellett 
külön bizottságok végzik, amelyek 
elsősorban vegyileg vizsgálják meg 
a fogyasztóközönségnek szánt tejet. 

A kevert, egészségre ártalmas tejet 
nyomban elkoöbozzák és a gazdák ellen 
kihágási eljárást tesznek folyamatba. 
A vidéki tejesgazdákról és tejfuva- 

rosokról a várnhivatalok egészségügyi 
éndben van - bólintott Na kirendeltsége törzslapol tart nyilván 

2 kor talán oldjus méeg y a E és megállápitásait ésetről-esetre fel- 
hőgy adok neked száz jegyzi. Áz első kihágás esetén 1000 1 lejt 

szc 
- gyan, ez a váza, amély olyan 
na meég Pompeiből szár- 

Pempe ütolsó napjaiból. - 
letes gyögyszertárak. Folyó 

: 8. szombaton reggeltől 
öyember 4., szombaton reggelig a kö- 
kező g ögyszertárak teljesitenek 

éjjelt szolg latot: Lukács utóda, Memo 
andulukul dr. Oláriu, Reg. Mariazuc 

Mietvi Reg Ferdinand-ut; Dr 
Cipatiu Gcca, 

De Salamon Miklós belgyögyász 
egdelőjét Cal, Regele Ferdinánd 18. 

all a st. t Neculescu 6. sz. 
alá te del: Rönt- 

ezelés. 

! eéret után készit, javit és fest ebe- 
ciális módszerrel. Tisztek re az uj 

szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
M Foch 5. „Sorával szemben 

"A Bay Girolamo, Cal. Motilor 8. sz. 
áalatt megkezdte vivó és torna oktatá- 
sat Gyermekeknek, hölgyeknek; fér- 
fiaknak vivó-oktatás, csopottokban is. 
Kédd, szerda, péntek 5-fél 10-ig: 

Kiket büntetett meg a kolózávari 
rendőrség, mert vétett a légvédelmi 
törvény rendelkezései vésel elfen ÁAz aláb- 
biakban közöljük ük azoknak a kolozsvári 
lakosoknak a zárónévsorát, akik ellen 
a kolozsvári rendőrség a legutóbbi lég 
védelmi gyakorlatokkal kapcsolatban 
kihágási jegyzőkönyvet vett fel. A 
megbüntetett 169 kolozsvári lakos kö- 

zött Aa már eddig közölteken kivül 
jetkezök szerepelnek: 

Vid é da 1. Albu Gav- 
1. Farkas Bela Gen. Poe 

shunul repr. Vlad Euügen 

e Ppoctas 28-a. lacob Herman Mácela- 

rnőr 8. Makó Francise Gen., Poetas 2. 

Orosz Ileanda Glosca 13. Szilagyi Sigis- 

mund Ciosca 13 Hirsch losif Márásesti 
á5-a97. Sehönhaus Maximillan Closca 13. 

Matis Sara alyezi iő. Kruck Frida Closca 
Abraham Nandor Romulus 18. Török 

hai Arén ee David losii Paris 36. Vin- 
lunu Panis 76. Weisz Ludovie Livezii 

Victor Closca 2. Sot. lui Weisz 

" Ee 

d Márásesti eorva 

lönisle 352 Farkas Emil 

ren sob elemen Francisc Livezii 

e f Carámidarilor 51. Kovacs Ca: 
e Rbeie 18. - Okulásért közöl- 

e, kolozsvári lakos nevét és is- 
e felhivjule mindenki figyelmét, 

gy saját érdekében és a büntetés elke- 

rülése végett is a legszigorubban és leg- 

Bontosabban tartsa be a légvédelmi tör- 
Vény vonatkozó rendelkezéseit. A cseléd- 
tartók megfelelő módon oktassák ki ház- 

rtási alkalmazottaikat, mert számos eset 

Ben megtörtént, hogy a cseléd hanyassá
- 

illetve gondatlansága miatt - aki a 

Eekae lkezés ellenére égve hagyta a lakás- 

Ban a ezbánat illetve nem sötétitette el 

SÁR KOLOZSVÁRON. 

tartott ülésén 
szokásos tavaszi vetőmagkiállitását és 
vásárját az 1940. évben is megrendezi 

lejre Büntetik azt a gazdát, akinél 
kevert és az egészségre ártalmas tejet 
találnak Második esetben már 10.000 
fej a büntetées 

Visszdesés esetén a gazdától meg- 
ponják a tejszállitás, illetőleg el- 

aádás jogát. 
Kénytelenek veltunk - mondotta 

- Dr. Popa Radu nögyógyász föly- 
tatja rendeléseit Piata Carolina 3. sz. 
alatt délután 326 óra között. 

- Felvételek a felső szövetkezeti is- 
kolába. A Nemzeti Szövetkezeti Inté- 
zet az érdeklődők tudomására hozza, 
hogy a törvény követelményeinek meg, 
felelően átszervezett Felső Szövetke- 
zeti Iskola november 10-én nyitja meg 
fapuit Az iskolába beiratkozhatnak 
mindazok, akiknek gimnáziumi érett- 

! ségijük van, kereskedelmi iskolát vagy 
tanitóké zőt végeztek. Az iskolai év 
1 évig fart. A felvétel verseny- Vizsga 
utján történik, mely szóbeli és irásbeli 
részből áll. Legfeljebb 40 látogatót vesz 
fel az iskoöla. A végzett 10 legjobb elő- 
menetelüű növendék elhelyezését a Nem 
zeti Szövetkezeti Intézet kötelezőleg 

vállalja. Tizenöt hallgató részére havi 

2000 lej ösztöndijat adnak. Irásbeli fel- 
vételi vizsga lesz mennyiségtanból és 

mánia gazdasági földrajzából, valamint 
jog- és közgazdaságtanból. Tizenöt ta- 
nitót, akik aktiv szövetkezeti vezetők, 
a fenti létszámon felül ösztöndijjal fel- 

vesz az iskola: Részletes felvilágositást 
kérésre a következő cim ad: Institutul 
National al Gooperatiei, Bucuresti, Str. 
Brezoianu No. 51, vagy a Szövetség" 
Gazdasági és Hitelszövetekezetek Köz- 

pontja Cluj, Str. Memorandului No. 12. 
A kérések fenti cimre juttatandók el 
legkésőbb november 5-élg. 

VETŐMAGKIÁLLITÁS ÉS VáA- 
Az EMGE 

igazgatóválasztmánya október hó 21-én 
elhatározta, hogy a 

Kolozsváron február 17-221. napjain. 
A kiállitás és vásár kedvező alkalmai 
nyujt a gazdatársadalom számára az 
eladó vetőmagkészletek értékesitésére 
és a szükségletnek első kézből, meg- 
bizható forrásboól való beszerzésére. 
Az EMGE XVI. vetőrnagkiállitásán és 
vásárján résztvesznek ugy a kisebb, 
mint nágyobb gazdák. valamint a 
jelesebb növénynemesitő gazdaságok 

az EMGE nemesitett vetőmag- 
szaporitó-telepel is. A kiállitás és 
vásár előkészületi munkálatait az 
e-esület már megkezdte. A kiálli- 
tásra szóló bejelentéseket már elfo- 
gadja az egyesület. A részvételi szán- 
dék legkésőbb január hó 15-ig beje- 
lentendő az EMGE-hez Cluj, Str. 
Regalá 16. szám. 

az ablakokat volt kénytelen a rendőr- 

"e a büntető rendelíezéseket sikalmazni. - 

............... 

román nyelvből, a szóbeli vizsga Ro- 

Szigoru ellenőrzéssel ekadályozza 
az egészségügyi hivatal. hogy 
evert tej kerüljön a olacra 

Br. Wad petre jöorves üullaikozik a rendszeres 
tejellenőrzésről 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, Annak az nekünk a tejellenőrzéssel kapcsolat- 
áallandó harenak, amelyet a városi fő- ban dr. Vlad Petre városi főorvos - 

radikális eljáráshoz folyamodni, mert 
csak igy kerülhetjük el, hog ya 
közönség elé olyan tej kerüljön, 

amely az egészségre ártalmas. 
Alig három hónapja léptettük életbe a 
tejellenőrzés uj rendszerét már is 
megállapithatom, hogy értékes ered- 
ményeket értünk el. A tej, amelyet 
faluról hoznak a városba, hasonlitha- 
tatlanul tisztább. 
A gazdák most már nem merik 
megkockáztatni a tej higitását, 
mert tudják, hogy sulyos bünte- 

tésset lakolnakk 
A vámhivatalokhoz kirendelt egész- 
ségügyi szervek rendszeresen felül- 
vizsgálják a gazdák tejkészletét és 
ennek eredménye az hogy a piacra 
kerülő tej minőségileg is joebb Van- 
nak azonban més mindig ezismeret 
len gazdák, akik az ellenőrzés ellenére 
is kevert tejet akarnak forgalomba 
hozni. Természetésen az ilyen tejet 
hyomnban elkobozzuk A hétfői vizsgá- 
látok rendjen - fejezte be nyilatkoza- 
tát dr Vlad főorvos - közel száz liter 
tejet semmisitettünk meg Ezzel az 
eljárással, azt hiszem, rendet tertemt- 
hetünk a telfronton 

- Németország 250 vagon buzalisz- 
tet vásárol Jugoszláviában. Belgrádból 
jelenti a Rador: A Havas táviráti ire- 

jelentése szerint a jugoszláv főváros 
ban várják annak a nemet Bizottság 
nak a megérkezését, amely átveszi azt 
a 250 vagon buzalisztet, amelynek szál 
litására Jugboszlávia Németországgal 
szernben kötelezte magát. 

Törökországban fényés önnepsé- 
gek keretében ülték meg a köztársaság 
megalapitásának évfordulóját. Anka- 
rából jelenti a Rador A tönök köztár- 
saság megalapitásának évfordulója al- 

a különböző ipari és kéezmüipari céhek 
képviselői nagyszabásu 
méltatták a nap jelentőségét és az el- 
hunyt köztársasági elnök Kemal Ata- 
türk érdemeit. Nagyszabásu ünnepsé- 
geket rendeztek Törökország többi vá- 

alkalmából 110 uj elemi iskolát nyitot- 
tak meg, három villamos központot és 
több beteggendozót, valamint kultur- 
népházat avattak fel. 
- Élénk kereslet nyilváhult meg a 

romániai buza és gabonafélék iránt. 
Bukarestből jelenti a Rador: A romá- 
niai gabona iránt a külföld részéről 
egyre élénkebb kereslet nyilvánul meg. 
Angliával illetékes román körök ujabb 
százezer tohna büza megvásárlásáról 
folytatnak tárgyalásokat. Némmetország 
gal kötött szerződés értelmében vál- 
falt szállitási kötelezettseg tejesitése 
Románia részéről most van folyamat- 
Bbán. Mig a buza ára emelkedik, addig 
az árpa és a tengeri árában kisebb 
csökkenés észlelhető. Az olajnövények 
és a zöldségfélek szintén nagy keres- 
letnek örvendenek az importáló álla- 
móok részéről és a kedvező termés lé- 

nyegesen fokozza az eddig ei kiviteli le- 

hetőségeket. 
Neévtelen feljelentés - bizonyité 
Vok nélkül. Bagosi Sándo, árkosi (Szi- 
lágymegye) kisgazdát ezévi márfeius 
hó folyamán névtelen feljelentő azzal 
vádolta meg a község csendőrörse előtt, 
hogy a román nemzet méeltósága ellen 
vétett. Ügye a kölozsvári katonái tör- 
vényszek elélkerült. Dr. Blazsek Alfréd 
latta el Bagosi védelmét. A védő azzal 
érvelt, hogy névtelen feljelentésre nem 
lehet tanuk nélkül bünösséget megál- 
lapitani s bár a vizsgálat során megál- 
lapitást nyert, hogy a névtelen felje- 
lentő valóban létezik, de hatósági sze- 
mély és ezért államerdekből nem szol- 
gáltatható ki. Jogi elv az, hogy bebizo- 

személyt elitélni nem lehet. A katonai 

sét a bevádolt gazdát felmentette. 

kalmából rendezett ünnepségek során 

beszédben ] 

rosaiban és falvaiban is, Az évforduló 

üyitott tenyállás nelkül a perbe fogott 

törvényszék elfogadta a vedő érvelé- 

Stalottuk napja
 

A novemberi szél sivitva kergeti 
tova a porbahullt sárga falevetéket A 
megtépázott fák bucsut intenek a mind 
jobban tünő ősznek. A leáldozó Nap 
utolsó sugarai hiába probálják beara- 
nyozni a remegő ágakat, halódó ecsók- 
jüikban nincs erő. 
Győzedelmeskedik az elmulás Az 

elmulás, amely egyszer mindnyájunk. 
nak sorsa lesz. 
Feltüröm kabátom gallérját, mélyen 

szemembe huzom a kalapomat s elgen- 
dolkozva nézem az embertömenet, 
amely csak ugy ömlik be a temető 
széles kapuján. 
A kegyeletes érzés ünnepi hangulata 

olvan csodálatosan eggyé kovácsolta 
ma a gazdagot a szegénnyel, az uraát a 
szolgával, az ellenséget a jóbaráttal 
A virágerdőbe Börult sirhantok körül 

ott áll az özvegy, az árva, a testvér és 
rokon, hogy felidézze az elköltözött 
drága emlékéet 
Ahogy esteledik, a kigyult szeretet- 

gyertyálk, apró méésesek világa lassan. 
ként egybefort és hatalmaás fénnyel tör 
az ég felé, hirdetve, hoga most min- 
denki levetette magúáról a hétköznapi 
tiden álarcát, hogy most telkünk az 
igazságért sóhajt, hogy szivünk ma 
én óhajtja az általános megbékü- 

st 

A halottak napja 
széretetre tanit. 
Ezt érezzük, tudjuk és mégis hiába. 

Minden évben megigérjük, hog ma- 
gunkba szállunk, hogy ezentül új éle- 
tet kezdünk, de mikor útolsót pislog a 
mécs, mikör kialszik a ayettya és Be- 
csulkodik mögöttünk a temető kapuja, 
mindent elfelejtünk. 

Az arcunkra visszaköltözik a merev- 
ség, lelkünkbe az elzárkózottság, szi- 
vünkbe a könyörtelenség. Rohanunk 
tovább a lejtőn, megállás nélkül, pa- 
kon, nem gondolua a pégre, szándéko- 
san akarva vesztünket. 
Nem hallgatunk a lelkiiemeret sze 

vára, gunyosan mosolygunk rajta, mint 
valami régi divtatu ócskaságon. Es 
kalapálni, furni, faragni kezdünk láza- 
sán, éjt-napot egybe téve, mintha mát 
nem is emberek, hanem gépek len- 
nénk. 
De nem épiteni akarunk, hanem 
romboló munkára készülünk. 

Csatahajókat, tankokat, bombákat, 

javilásra int és 

akkor volnánk a legboldogabbak, 
egyetlen gombnyomással meg i 
nánk semmisiteni a világot. 
Hiába szénekolnak a békeapostolok. 

aggódó anyáink és hitveseink szemé- 
lben, hajthatatlanok maradunk. 

Minket meg nem állithat 
pusztulás felé rohanásban, 
den késő. 
A fegyverek egyre-másra dördülnek 

el a távolban, a halál szörnyü alakja 
műr suhogtatja felénk gyilkoló szer- 
számát. 
De talán még sem fogunk elveszni. 

Az ágyuk dörgését még nem hall- 
jule, a pokol rettenetes tüze mégd nem 
világit ide: 
Nálunk még béke van. 

Emberek! Ma, halottak napján tér- 
jünk észhez végre, szoritsunk kezet 
egymással és fogadjuk meg szent aka- 
rással most utóljára igazán, hoty mi 
békét akarunk. 
Örök békét. 

senki a 
már min- 

sz NAGY ENDRE. 
aa ... ..... 

vihar pusztitott Ma- 
gyarországon: Budapestről jelenti a 
Rador: Magyarország egyes vidékein 
borzalmas vihar dühöngött. A szél ere- 
je helyenként meghaladta az óránkénti 
100 kilóméteres sebességet. Budapes- 
ten a vihar következtében számos köz- 
lekedési baleset történt. A dunai kikö- 
tőben a vihar ereje a hullámtörőkhöz 
csapott több vontató hajót, amelyek sü- 
lyös sérüléseket szenvedve elsülyedtek. 
Számos helyen a telefonösszeköttetés 
megszakadt, mert a vihar ereje a tele- 
fon oszlopokat kidöntötte és a vezete- 
keket elszakitotta. Az anyagi kár fel- 
becsülése még nem történt meg. 

Hatalmas 

gyorsan ölő gázokat gyártunk s talán 

hiába csillan meg a könyörgés könnye



Juliánna, a szekély anyák 

sitó nevét a vizsgálat 

lasiból 

A portusál Sanit Jodo-rend 
nadukeresztjével tüntették 
hi Arsciolanm miniszter- 

elnököt 

(BUCURESTI.) (Rador.) Fernando 
Guartin de Holiveira Pastos, FPortugá- 
lia bukaresti meghatalmazott minisz- 
tere tegnap nyujtotta át Constantin 
Argetoianu miniszterelnöknek a Sant 
Jago-rend kardokkal ékesitett nagyke- 
resztjét és a nyakláncot, amellyel Por 
tugália köztársasági elnöke tüntette ki 
a román kormányfőt. Ezt az érdem- 
rendet Castiliában az 1170. évben léte- 
sitették, tehát egyike a legrégibb ki- 
tüntetéseknek és a legritkább esetek- 
ben szokták adományozni. 

Márton Aron pűspök 
elhunyt édesanyja emlékée- 

nek áldozoti a Szeni 
Mihálu céuházközség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári római katolikus Szent Mihály 
község választmánya kedden délután 
ülést tartott. Az ülés megnyitása után 
Veres Ernő vikárius, helyettes plebá- 
nos meghatott szavakkal emlékezett 
meg arról a sulyos veszteségről, amely 
az egyházmegye tőpásztorát. Márton 
Áron püspököt édesanyja elhunytával 
érte. A választmány tagjai felállva, 
mély csendben, kegyelettel adóztak 
Márton Agostonné, született Kurkó 

mintaképe 
Óvári Elemér inditvá- 

nyára a választmány elhatározta, 
hogy koszorumegváltás cimén 10.000 
lejt adományoz a csikszentdomokosi 
római katolikus elemi iskolának. 
eze 
- Dr. Szabó Zoltán bőrgyógyász 

katonai szolgálatából visszaérkezett és 
rendeléseit ujból megkezdte. Str. Ba- 
ron L. Pop 13. 

UTLEVÉLHAMISITŐ TÁRSA- 

emlékének. Dr. 

SAGOT LEPLEZTEK LE BUKA- 
RESTBEN. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor: A fővárosi rendőrség a Calea 
Grivitein levő Lyon szállodában 8 
tagu utlevélhamisitó bandát leplezett 
le, amelynek tagjai hamisitott pecsét- 
tel látták el a lengyelországi mene- 
kültek utlevelét. A házkutatás során 
a rendőrség meg is találta azt a 
bélyegzőt, amellyel a Romániából el- 
utazó lengyel menekültek utleveleit 
lebélyegezték. A nyolc utlevélhami- 

érdekében esv- 
előte titokban tartják. 
- LETARTÓZTATTÁK A VESZE- 

DELMES LEÁNYKERESKEDŐT 
jelenti a Rador: A vasuti 

pályaudv aron a rendőrség tegnap ele- 
gánsan öltözött fiatalembert tartózta- 
tott le, aki karonfogva vezetett egy 
fialal iskolás leánykát és akik Buka- 
zestbe akartak utazni. Megállapitást 
nyert, hogy a. fiatalember Tudose 
Alexandru 27 éves bukaresti szárma- 
zásu, az iskolás leányka pedig Rako- 

vica Dida bárladi származásu. A fia- 

talember a leánykával 4 napig tar- 
tózkodott az egyik iasii szállodába és 

most akarta Bukarestbe vinni annak a 

leánykereskedőnek, akinek a részére 

már több áldozatot szállitott. 

ÉLETFOGYTIGLANI KÉNY- 

SZERMUNKÁT KAPOTT A SEPSI- 
SZENTGYÖRGYI RABLŐGYILKOS- 
sSAG FÖTETTESE. Brassóból jelentik: 
A brassói büntetőtábla Roman Lajos 
gidófalvi cigányt életfogytiglani, Bódi 
Péter cigányt pedig 20 évi kényszer- 
munkára itélte. A két cigány a mult 
évi december 12-én bekormozott arc- 
cal behaltolt özvegy Gáll Sándorné 
sepsiszentgyörgyi asszony lakására. A 
matrónát késszurásokkal megölték, ki- 
fosztották a lakást, ahonnan készpénz- 
ben és különböző ingóságok alakjában 
300.000 lej értéket raboltak. A teg- 
napi tárgyaláson a cigányok álhatato- 
san tagadtak. Márton Róza cselédleány 
azonban, aki a gyilkosság szemtanuja 
volt és akit a cigányok kegyetlenül 

megkinoztak, Roman Lajos és Bódj 
Péter személyében megismerte a tette- 

Hat napig 

(CONSTANTA.) (Rador.) Még októ- 
ber 23-án történt, hogy Stefan és Va- 
sile Djerov testvérek delfin-halászatra 
indultak. A legutóbbi óriási vihar a 
tengeren érte a két halászt, akiknek 
bárkáját ide-oda dobálták és megsem- 
misitéssel fenyegették a hullámok. A 
két halászról hat nap óta nem érke- 
zett semmi jelentés és már mindenki 
elveszettnek hitte őket. hozzátartozóik 
már gyászt akartak ülni felettük. A 
tegnapi napon, amikor már a tenger 
kissé lecsendesedett, másik halászhajó 
arra lett figyelmes, hogy 
egy hányodó halászbárkában esze- 

JÓE STETI 
hány ődott 

a viharos temderen két constantai é akikel 
csodalatos módon mentettek mes 

lősnek látszó férfi letérdelve, ke- 
zeit az ég felé emelve ájtatósan 
imádkozik. Emberfeletti erőmeg- 
feszitéssel megközelitették, 2 már- 
már sülyedni kezdő bárkát és 
örömmel állapitották meg, hogy 
annak utasai az elveszettnek hitt 

Djerov-fivérek. 
Átemelték őket a hajóra. A borzalmas 
szenvedést és lelki izgalmat átélt két 
halász eszméletlenül rogyott össze. Be 

szállitották őket a constantai kórház- 
ba. Állapotuk rendkivül sulyos, de az 
orvosok ennek ellenére biznak felgyó- 
gyulásukban. 

(BRASSÓ) (Rador) A rendőrségnek 
tegnap sikerült elfognia Florica Flo- 
rescut, a hirhedt betörőt és büntársát 
Gogu Petrescut, akik közül az egyik 
revolverlővéssel sulyosan megsebesi- 
tett egy középiskolai tanulót. aki fel 
akarta őket tartóztatni. Kihallgatásuk 
után erős fedezettel Bukarestbe vitték 
őket. Gogu Petrescut október 30-án 
kihallgatásra vezették elő a vizsgáló- 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) Az Af- 
tenbladed jelentése szerint a Szovjet 
kormánya lényegesen módositotta 
Fennországgal szemben javaslatait. A 
módositott javaslatokban a követke- 
zőket irja: 

1. A kereskedelmi forgalom foko- 
zását Finnország és a Szovjet között. 

2. A Statusauo fentartása az Adland 
szigeteken és a Balti-tengeren. 

3. Finnország engedje át a Szovjet- 
nek a Finn-öbölben levő Seitskaar, 
Lovskar és Tittaskar szigeteket. 

4. Karelia környékét katonailag 
szereljék le, de ennek ellenére Finn- 
ország jogosult volna ezen a terüle- 
ten kisebb katonai erőket tartani. 

5. A Szovjet az orosz Kareliában 
adna megfelelő kárpótlást Finnor- 
szágnak. 

ANGOL SAJTÓVÉLEMÉNY 
NÉMETORSZÁG GAZDASÁGI 
HELYZETÉRŐL 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Ex- 
press, boncolgatva Németország gazda- 
sági helyzetét, megállapitja, hogy a 
Harmadik Birodalom nem rendelkezik 
elegendő tartalék készletekkel és kö- 
vetkezésképpen nem tud hosszu hábo- 
rut folytatni. A legégetőbb kérdés Né- 
metország részére az élelmiszerekkel 
való ellátás, a petróleum, vas, textil- 
áru, kaucsuk. A hivatalos német jelen- 
tésből is megállapitható, hogy a Har- 
madik Birodalon nem rendelkezik 
az elsőrendü közszükségleti cikkekből 
megfelelő tartalékkal. Amikor a nem- 
zeti szociálizmus átvette a hatalmat 20 
milliárd márka értékü elsőrendü szük- 
ségleti cikkekkel rendelkezett. Az 1937. 
évben dr. Schacht gazdasági miniszter 
és a Nemzeti Bank vezérkormányzója 
megállapitotta, hogy ezt a hatalmas 
tartalékkészletet felhasználták. A né- 
met földmüvelésügyi miniszter hivata- 
los jelentéséből megállapitható, hogy 
a német mezőgazdaság, a belföldi szük 
ségletének csak 82 százalékát tudja ter 
melni, zsiradékfélében, vajban pedig 
csak a belföldi fogyasztás 50 százalé- 
kát. A lap ezután boncolgatja a négy- 
éves gazdasági terv gvakorlati eredmé 
nyeit és arra a megállapitásra jut, hogy 

seket. A bünper másik két vádlottját: 
Roman AÁdám és Kovács Emil (cigá- 

az ipari termelés rendszeresitése a 
nyersanyagok, de főleg a szén hiánva 

nyokat bizonyitékok mhiányában fel- 
mentették. 

következtében sikertelen maradt. Né- 
metország petróleum tartalék-készle- 

Szökés közben agyonlőtték 
a veszedelmes betörőt 

biróhoz. A veszedelmes gonosztevő fel- 
használva a kisérő csendőrök pillanat- 
nyi figyelmetlenségét, futásnak eredt. 
A csendőrök többszöri felszólitására 
sem állott meg, miért is kénytelenek 
voltak fegyverüket használni és utána 
lőttek. A golyók találtak és a gonosz- 
tevő holtan maradt a helyszinen, holt- 
testét beszállitották a törvényszéki 
bonctani intézetbe. A 

"Módositotta a Szovjci Finn- 
orszósáalszemben javaslatait 
Külföldön nagy jelentőséget tulajdonitanak az olasz 

kormány áilszervezésének 

te a lengyelországi hadmüveletek kö- 
vetkeztében a felere csökkent.A petró- 
leum-készleteket öthónapi fogyasztás- 
ra osztották be. Szükség esetén ezt a 
fogyasztási időtartamot az ötszörösére 
lehet ugyan felemelni, ebben az eset- 
ben azonban a polgári lakosság rendki 
vül érzékeny hiányt szenvedne. 

ANGLIA KÖZELEDÉST MUTAT 
OLASZORSZÁG FELÉ 

(RÓMA.) (Rador.) Az olasz sajtó nagy 
megelégedéssel számol be arról, hogy 
a brit kormány Tiranában főkonzulá- 
tust akar felállitani. Erről a szándéká- 
ról már értesitette Rómát. Az olasz 
lapok szerint ez Anglia részéről végle- 

albániai kérdésnek ges elintézése 

és egyben elismerése is Albániának 
olasz részről történt megszállásának. 
A Reuter szerint a főkonzulátus fel- 
állitására azért is szükség van, mert 
Gamblet alkonzul, aki az albániai 
meghatalmazott miniszter távozása 

után egyedül maradt állomáshelyén, 
egyedül nem tudja elvégezni a felhal- 
mozódott hivatalos teendőket. 

ANGLIA KEDVEZŐEN ITÉLI 
MEG AZ OLASZ-GÖRÖG TÁR- 
GYALÁSOKAT 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter jelen- 
tése szerint az olasz-görög megnemtá- 
madási szerződést, amelyre vonatkozó 
tárgyalások jelenleg folyamatban 
vannak, az angol politikai körökben 
kedvezően itélik meg. Angol felfogás 
szerint az egyezmény megkötésére 
rövidesen sor kerül. 

NÉMET LOBOGŐ ALATT 
FOLYTATJA UTJÁT AZ 
AMERIKAI HAJÓ 

(LONDON.) (Rador.) A skandináv la 
pok jelentése szerint 
amerikai hajó hétfőn kikötött a norvé 
giai Tromsoe kikötőjében, ahonnan rö- 
vid idő mulva német lobogó alatt to- 
vább folytatja utját. 

AMERIKA KIMÉLETET KÉR 
A CITY OF FLINT RÉSZÉRE 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az ame- 
rikai kormány megkeresést intézett 
az angol és a német kormányokhoz. 
hogy a City of Flint amerikai hajó- 

az 

val szemben tanusitsanak megértő 
magatartást és kerüljenek minden 
olyan eljárást, amely a hajó sze- 
mélyzetének életbiztonságát veszélyez- 
tetné. ! 

a City of Flint 
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VISSZAÁLLITJÁK-E A HOR- 
VAT BÁNSÁGOT? 

(BELGRÁD.) (Rador.) Az Avala táv- 
irati ügynökség jelentése szerint az a 
miniszterközi bizottság, amely a hor- 
vát bánság részére nyujtandó hatáskör 
kérdését vitatja meg, Macsek miniszter 
elnökhelyettes elnökletével folytatja 
tanácskozásait. 
CSEH ÉS LENGYEL LEGIŐ 
FOKVÁROSBAN 

(LONDON.) (Rador.) Capetown, Fok- 
városból érkező jelentések szerint a 
kormány engedélyével idegenlélkiót 
alakítottak, amelynek körülbelül 100 
cseh és lengyel tagja lesz. akik a dél- 
afrikai államban telepedtek le. 

A KÖZÖSSÉGI SZABADSÁG- 
JOGOKÉRT HARCOL ANGLIA 

(LONDON.) (Rador.) Lord London- 
derry, aki 3 évvel ezelőtt személyes 
látogatást tett Hitler vezér és kancel- 
lárnál és aki személyes barátja Göring 
marsallnak és von Ribbentrop német 
külügymiiszternek, egyébként pedig 
a német-angol megbékülés egyik leg- 
lelkesebb hive, Belfastban kedden 
beszédet mondott és többek között ki- 
jelentette: 
- A háborut Angliára rákényszeri- 

tették és Anglia béketörekvéseit téve- 
sen értelmezték. A jelenlegi háboru 
nem Anglia támadó magatartása miatt 
keletkezett, mert Angliának az a célja, 
hogy visszaállitsa a közösségi életben 
a szabadság-jogokat, amelyeket a nem- 
zeti szocializmus ideológiája az utóbbi 
hét esztendőben állandóan támadott és 
amelynek egyik leghevesebb szószólója 
Hitler német vezér és kancellár. Né- 
metország gyengeségnek minősítette 
Anglia magatartását és az erőszakhoz 
folyamodott, mielőtt minden más békés 
eszköz igénybevételét megkisérelte 
volna. Mindaddig, amig a nemzeti 
szocializmus eszméje uraikodni fog és 
mindaddig, ameddig az a veszély 
fenyeget, hogy eszméit a külföldön is 
terjesztik, a jelenlegi harcot folytatni 
kell. 

KÜLFÖLDI SAJTÓV 
MÉNY AZ OLASZ RuAN- 
AÁTSZERVEZÉSÉRŐL 

(BERN.) (Rador.) A Havas jelen- 
tése szerint a svájci sajtó élénk 
figyelmet szentel az olasz kormány 
átszervezésének, amelynek nagy je- 
lentőséget tulajdonit. A svájci bajtó 
szerint 
Mackensen 
nagykövetnek 
uisszatérése 

olaszországi német 
Berlinbe való 
olasz kormány 

átszervezésével látszik összefüg- 
gésben lenni. A svájeci lapok sze 
rint adott esetben nem egyszeri 
miniszteri személyi változásokról 
van szó. Különösent nagy fontos- 
ságot tulajdonitanak CGraztiani 

marsall kinevezésének. 
A svájci sajtó az átszervezés és se- 

mélyi változások ellenére is 

az 

reméli, hogy Mussolini tovább 
folytatja Olaszország semleges 

politikáját. 
A „National Zeitung" azt irja, fgye- 
lemreméltó az a körülmény, hogy 
számos olyan személyiség vált ki a 
kormányból, akik megalkották a 
Berlin-Róma tengelyt és akik 
tevékenységükkel állandóan köz- 
vetitettek Németország és Olasz- 

ország között. 
Kivált a kormányból Alfieri is. aki 
többször volt Göbbels német propa- 
gandaügyi miniszter vendége és aki- 
vel együtt irányitotta a német-olasz 

politikát, különösen a sajtópropaganda 
terén. 

pövid távirati hirek 
(PARIS.) (Rador.) Prhala volt cseh tá- 

bornok a francia fővárosba érkezett. Va- 
lőszinünek tartják, hogy Prhala tábornok 
kap megbizást a Franciaországban felálli 
tandó cseh légió megszervezésével és. hogy 
ő lesz a légió parancsnoka is. 
OIAIFA.) (Rador.) A katonai törvény- 

szék 10 évi börtönre itélt 48 zsidó lakost. 
mert engedély nélkül fegyvert hordtak és 
vészt vettek október 5-én a hatóságok ré- 
széről nem engedélyezett katonai ünnen- 
ségen. ; 

(Rador.) A nemzetközi (NEWYORK) ; 
világkiállitást bezárták. A kiállitást 26 
millió ember szemlélte meg. 

Avamataoit a MAXER könvvnyanda körforzóián. SERV CENZ e VI. A. BUN DE iParAT 
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TAKÁTS ZOLTÁN FIATAL ERDÉLYI TEHETSÉGES FES- 
TÖMÜVÉSZ KITÜNŐEN SIKERÜLT ALKOTÁSA. Az arc- 
kép A. E. Brahm-ot, az európai hirü pszicho-grafológust 

ábrázolja. 

OLASZORSZÁG ÜNNEPLI AZ „ELŐLÉPTETÉSEK NAPJÁT". A Duce Erre az angol municiót és katonaságot szállitó autóra a következőket 
jelenlétében ünnepelték meg Rómában az „előléptetések napját". Ké- irták: „Adolf, ezt neked küldjük. 
pünk szimbólikusan mutatja be a fasiszta fiatalság szervezeteinek 
előléptetését. Balról-jobbra: egy fasiszta milicista üdvözli a fiatal 
fasisztát. A fiatal fasiszta üdvözli az avantgárdistát, az avantgárdista 

üdvözli a ballilát, a ballila üdvözli a „farkaskölyköt". 

; 

NÉMETORSZÁG-BULGÁRIA VÁLOGATOTT LABDARUGÓŐMÉRKŐ- A REPULSE 32 ezer tonnás brit csatahajó, amely állitólag megsérült 
ZÉSE. A Szófiában megtartott német-bulgár nemzetek közötti labda- a Scapa Flow-i öbölben. 

rugómérkőzés egy érdekes jelenetét mutatjuk be olvasóinknak. A 
mérkőzést tudvalevőleg Németország 2:1 arányban nyerte meg. 



ANGLIA A TENGEREK URA. Az 
közölte a fenti felvételt, amely egy 

PRIEN h R Oak 1 GÖBBELS PROPAGANDAÜGYI MINISZTER A SCAPA IEN hadnagy, a Royal Oakot el- FLOW-I HOSÖK KÖZÖTT, Gebbeis propagandaügyi minisz- sülyesztő tengeralattjáró parancsnoka. 
ter a Royal Oakot elsülyesztő buvárnaszád legénysége kö- 

zött megjelent az egyik berlini szinházban. 

egyik angol képeslap Még a gyermekek is üdvözlik a Scapa 
vizbomba felrobbanása Flow-i hős matrózokat. 

pillanatában történt. Ez alá a kép alá irták a fenti cimet. 

A SIRŐ BOXBAJNOK. Harry Jeffra, aki a könnyüsulyu bajnokságot 
15 menetben pontozással elvesztette, sirva fakadt, amikor a birói 

itéletet kihirdették. 

A 2400 tonnás MOHAWK brit cirkáló, 
amely a Scapa Flow-i öbölben állitó- 
lag szintén komoly sérüléseket szen- 

vedett. 

Őrt áll Prága várkastélya előtt a 
német katonaság. 

Megindultak a mezei, 

Anyja és barátai vigasztalják. 

illetve erdei futóversenyek. 
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